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Extinderea mecanizării recoltării car- 
toiilor este în permanenta atenţie a 
conducerilor unităţilor agricole socia
liste. Capacitatea mare de lucru, pre
cum şi executarea lucrării la un nivel 
calitativ superior — sínt caracteristi
cile principale ale maşinii de recol
tat tuberculi, de tip D.D.R. Pentru a 
se asigura funcţionarea acestui utilaj 
de campanie la parametri superiori, 
este necesară pregătirea din timp a 
recoltării (plantatul cartofilor la 70 
cm distanţă între rînduri, înlăturarea 
vrejilor şi a buruienilor), precum şi 
reglarea corectă a adîncimii de lu
cru a maşinii. în  aceste zile recolta
rea cartofilor de toamnă este în toi. 
Folosirea maşinilor de recoltat cartofi 
de tipul D.D.R. asigură terminarea la 
timp şi fără pierderi de recoltă a 
strîngerii producţiilor de tuberculi 

din unităţile agricole socialiste
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PROLETARI DIN TOATE TARILE, UNIH-VA !

Ritmul în care se execută lucră
rile e.'jricole de sezon este nesatis
făcător. în săptămîna care a trecut, 
lucrătorii din agricultura judeţului 
nostru au recoltat încă 467 hectare 
de sfeclă de zahăr, 418 hectare de 
cartofi de toamnă. Nu în toate uni
tăţile agricole se folosesc din plin 
forţele de muncă existente, mijloa
cele mecanizate încă nu reuşesc să 
lucreze la  capacitatea normală de 
lucru. Dacă sínt cooperative agricole 
de producţie, cum sínt cele din A- 
poldu de Jos, Armeni, Bogatul Ro
mân, Broşteni, Dobîrca, Roşia, Tîrna~ 
va, Vărd, în care recoltarea sfeclei 
de zahăr s-a terminat, iar în altele, 
cum s ín t ,cele din Alţîna, Cornăţel, 
Ghijasa de Sus Ighişul Vechi, Loam- 
neş, Marpod, Merghindeal, Micăsasa, 
Mercurea Sibiului, Răvăşel sau Vur- 
păr, unde cooperatorii depun efor
turi susţinute la recoltări, există şi 
unităţi în care nu s-a început aceas
tă lucrare. Aşa stau lucrurile la 
C.A.P.-urile din Agnita, Alma, Aţei, 
Avrig, Bazna, Bîrghiş, Boian, Buia, 
Copşa Mică, Cristian, Hoghilag, Hos- 
man, Ighisul Nou, Laslea-, Ludoş, 
Moşna, Noul Român, Pelişor, Ruşi, 
Sacadate, Slimnic, Şeica Mică, Şelim- 
băr, Şura Mare, Şura Mică şi Velţ. 
Oare conducerile acestor unităţi aş
teaptă sosirea brumei pentru a 
impulsiona organiz&rea muncii de eli
berare a terenurilor pe care urmează 
să se execute însămînţarea griului?

In unele cooperative agricole, deşi 
sínt forţe de muncă suficiente, deşi 
s-au obţinut rezultate meritorii în 
privinţa recoltării sfeclei de zabăr, 
există pericolul stagnării execuţiei 
acestei lucrări pe motivul că lipsesc 
mijloacele de transport. în această 
situaţie neplăcută, în care oamenii, 
cum se spune „ar lucra, dar nu au 
cum", se. află cooperatorii din Mică
sasa. Specialistul agronom al unităţii, 
inginerul loan Bujgoi, ne relata că

pînă în prezent a fost strînsă recol
ta de pe 55 hectare, din totalul su
prafeţei de 92 hectare. „A fost strîn- 
să recolta" este un fel de a spune, 
pentru că din totalul producţiei Ob
ţinute, estimată la 1 400 tone, s-au 
transportai din cîmp la punctul de 
recepţie al fabricii de zahăr, la sta
ţia C.F.R. Micăsasa doar.. .  400 tone. 
Restul — 1 000 tone de sfeclă de za-

In ca m p a n ia  agrico lă  
d e to a m n ă

hăr — aşteaptă.. .  în cîmp, în tarla
lele „Zăvoiul din Jos", la Ţapu (30 
hectare) şi în „Zăvoiul din Sus" la 
Micăsasa, sosirea autocamioanelor 
sau remorcilor. Pentru că cele 4 
remorci ale I.M.A. Blaj şi două 
autocamioane ale unităţii, ca.re se 
află în lucru, nici pe departe nu reu
şesc să facă faţă cerinţelor de pro
ducţie. Şi atunci se pare că mai re
pede va sosi bruma şi se va degrada 
producţia, decît vor sosi mult aştep
tatele mijloace de transport. Ingine
rul agronom ne spunea că a solicitat 
ajutor din partea Autobazei Mediaş, 
dar i s-a spus că „nu se găsesc auto
camioane pentru C.A.P." Un răs
puns clar al conducerii Autobazei 
Mediaş, din care rezultă felul cum 
priveşte rezolv&rea sarcinilor de pro
ducţie agricolă, cărora partidul şi 
slatul nostru le acordă atîta impor
tanţă. Este necesar ca Uniunea jude
ţeană a C.A.P. să ia măsuri operative 
pentru sprijinul eficient al unităţilor 
în privinţa organizării tre-nsportului, 
producţiei din cîmp la locurile de în- 
magazinare. Aceasta pentru a reduce 
pierderile de recoltă şi pentru a da

posibilitate cooperativelor să exe
cute întreg volumul de lucrări agri
cole din această campanie.

în  privinţa recoltării cartofului de 
toamnă, din datele Direcţiei agricole 
judeţene reiese că, în săptămîna care 
a trecut, conducerile din multe co
operative agricole nu au reuşit să 
organizeze bine execuţia lucrării. 
Aşa se şi explică cele numai 3 pro
cente din totalul recoltării cartofului, 
realizate în această perioadă. Dacă 
nu se iau măsuri de impulsionare a 
activităţii, mai ales în cooperativele 
care încă nici nu au început recol
tarea cartofilor de toamnă, cum sínt 
cele din Aciliu, Alămor, Alţîna, Am- 
naş, Apoldu de Jos, Bazna, Biertan, 
Bîrghiş, Bogatul Român, Broşteni, 
Cisnădioara, Cîrtişoara, Dobîrca, Gu- 
su, Ighişul Vechi, Loamneş, Ludoş, 
Mălîncrav, Noul Român, Presaca, Re- 
tiş, Săcel, Scorei, Sîngătin, Şoroştin, 
Şura Mică, Tîrnava, Topîrcea, Vărd 
şi Velţ, întîrzierea eliberării terenu
lui va  „costa" mult producţia agrico
lă nu numai a anului acesta ci şi a 
celui viitor.

Şi aici — acelaşi „cui al lui Pepe
lea": transportul producţiei din cîmp 
la locurile de înmagazinare. întreaga 
atenţie a consiliilor de conducere, a 
factorilor de organizare a muncii în 
această perioadă trebuie îndreptată 
spre asigurarea transportului din 
cîmp a tuberculilor, mai ales dato
rită faptului că acest material, dacă 
este „atins" de brumă este pierdut 
pentru producţia agricolă.k Uniunea 
judeţeană a C.A.P. are datoria să mo
bilizeze toate mijloacele de transport 
existente, ai.it la Autobaze cit şi la 
I.J.L.F., sau I.M.A, să folosească bine 
sprijinul acordat de întreprinderile 
de stat în această privinţă. Şi nu tre-
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GH. GRĂDINARU

Grupul social, ce se ridică la uzi
na , Automecanica" din Sibiu, de 
unde vă redări imaginea de faţă, 
constituie o construcţie expe
rimentală, folosindu-se elemente 
prefabricate şi grinzi precompri- 
mate, asamblarea elementelor de 
rezistenţă efectuîndu-se prin su
dură cu guseuri metalice. El va 
dispune de instalaţii sanitare mo
derne, vestiare, etc., prevăzute 
pentru 1 250 de muncitori ai uzi
nei. Unul din cele trei nivele va 
fi rezervat încăperilor pentru bi-

in întreprinderile judeţului

SE E 0  MAI M A R E E
în societatea, socialistă avuţia na

ţională aparţine întregului popor. De 
aceea întărirea răspunderii şi exi
gentei fată de administrarea şi gos
podărirea bunurilor materiale în  
toate ramurile economiei, în toate 
sectoarele de activitate, trebuie să 
stea în atenţia tuturor factorilor de 
răspundere, a mînuitorilor acestor 
bunuri, a fiecărui cetăţean.

în contextul acestor sarcini, anali- 
zînd evoluţia volumului pagubelor ma
teriale evidenţiate pe semestrul I a.c. 
la întreprinderile şi organizaţiile eco
nomice din judeţul Sibiu, se des
prinde faptul că în perioada amin
tită pagubele noi constatate au de
păşit cu 25 la sută soldul nerecu
perat la sfîrşitul anului 1967. De 
(reţinut că peste 80 la sută din pa
gubele noi constatate se datoresc 
ipsurilor în gestiune (50 la sută), 

drepturilor -Git perionul "ptătlle ht 
plus (20 la sută) şi deteriorărilor de 
bunuri (10 la sută).
' Cauzele favorizării evidenţierii de 
noi pagube care influenţează menţi
nerea la acelaşi nivel de la o pe
rioadă la alta a celor nerecuperate, 
se regăsesc în aceea că nu în toate 
cazurile se pun în aplicare prevede
rile legale referitoare la preveni
rea, urmărirea şi recuperarea pagu
belor materiale.

Astfel, din controlul efectuat la 8 
unităţi industriale şi comerciale care 
deţin 22 la sută din soldul pagube
lor pe întreg judeţul se desprind u- 
nele deficienţe care reflectă negativ 
preocupările factorilor dé răspundere 
chemaţi să asigure integritatea avu
tului obştesc.

Referindu-ne la mînuitorii valori
lor materiale şi băneşti în sarcina 
cărora au fost constatate lipsuri în 
gestiune ce reprezintă peste 50 la 
sută din volumul pagubelor noi des
coperite în  primul semestru, se des
prind abateri, în special, pe linia 
prevenirii acestora. De exemplu, se 
menţin încă în  funcţii gestionare 6 
salariaţi cu antecedente penale, cu 
toate că legea interzice acest lucru. 
Este cazul Uzinei mecanice Mîrşa, 
I.A.S. Dealul Ocnei, Fabricii de piele 
şi încălţăminte Agnita, uzinei „Ba
lanţa" Sibiu.

Ca urmare a neelectuării demer
surilor pe lingă organele de miliţie, 
conducerile întreprinderilor nu cu
noşteau antecedentele penale la 161 
gestionari, din care 21 aparţinînd 
Uzinei mecanice Mîrşa, 20 Uzinelor 
textile Cisnădie, 10 I.C.S. Metalo- 

' chimice* Sibiu, ÎO întreprinderii de 
electricitate Sibiii etc. Este ştiut că 
tot ca o măsură preventivă se con
stituie garanţiile materiale ale ges
tionarilor. Cu toate acestea la un 
număr de 356 gestionari nu s-a con
stituit garanţia în numerar printre 
care 45 la I.C.S.T.I. Sibiu, 35 la în
treprinderea de electricitate Sibiu, 
30 la I.A.S. Apoldu de Sus şi altele.

O problemă de importanţă deose
bită în  asigurarea integrităţii avu
tului obştesc este şi paza unităţilor, 
care nu este rezolvată în. toate ca
zurile în  mod corespunzător. între
prinderea „Salconserv" Mediaş de 
pildă, de ani de zile nu are gard în 
partea dinspre rîul Tîrnava, astfel 
controlul ,existent la  poartă nu poate 
asigura paza întregii fabrici. La de-

LĂSAŢI OAMENII SĂ TRĂIASCĂ!
Angrenarea în social, cu multiplele 

cerinţe implicate de un atare act, re
prezintă, pentru om, o necesitate vi
tală dar şi o obligaţie. O necesitate 
pentru că, încă de la primele trepte 
pe care a păşit, omul n-a fost singur. 
Toate actele sale au avut ca atribut 
esenţial ajutorul şi vecinătatea celor
lalţi. Astfel evoluţia umană ar fi fost 
de neconceput. Obligaţia se refera la 
respectarea acelor norme de convie
ţuire pe care organismul social şi le-a

perfecţionat în veacuri de luptă cu 
ambianţa, cu legile ei.

Cu atît mai mult azi, în condiţiile 
socialismului, obligaţiile individului 
îmbracă haina unei structuri deose
bite, evoluate. Sau, mai precis, aşa 
ar trebui să fie. Nu doar pentru că 
socialismul l-a eliberat pe om de zgura 
oricărei servituţi. Ci, mai ales, pentru 
motivul că năzuim cu toţii ca roti
ţele şi curelele angrenajului social 
să-şi perfecţioneze mereu performan-

L a  t e l e f o n . . .  c u  t e l e f o a n e l e
Interviu cu ing. Liviu Burducea, directorul Direcfiei 

judejene de poştă  şi telecom unicaţii

— în ultima vreme s-au sem
nalat perturbări in legăturile te
lefonice locale. Care este cauza 
reală a acestor neajunsuri?

— în perioada 14— 17 septembrie 
J!!68 s-au făcut lucrări de modificare 
a echipamentului din centrala auto
mată a oraşului în vederea interco
nectării cu noua centrală telefonică 
automată interurbană. Deoarece a- 
ce .te lucrări s-au făcut pe „viu", 
scoaterea din funcţiune a unor orga
ne s-a resimţit în traficul local (to
nul a venit foarte greu).

Rină la punerea în funcţiune a 
automatului interurban se vor mai 
f :< a o serie de lucrări de modificare 
in centrala.

— Pentru cînd este preconizată 
darea în iolosinţă a noii centrale 
automate interurbane şi ce avan
taje prezintă noul sistem pentru 
abonaţii la serviciul telefonic al 
municipiului Sibiu?

— Darea în comunicaţie a cen
tralei interurbane automate se va 
face foarte curînd, în cursul trimes
trului IV 1968. Pentru abonaţi, acest 
sistem prezintă avantaja deosebite.

deoarece legăturile telefonice cu o 
serie de oraşe (Bucureşti, Braşov, 
Ploieşti, Piteşti, Constanţa, Bacău, 
Mamaia, Mangalia etc.) se vor obţine 
automat şi fără aşteptare.

— Mai pot beneficia de racor
darea la centrala automată şi alte 
localităţi din raza Sibiului?

— Abonaţii din centralele Avrig 
şi Porumbacu, care în prezent obţin 
legătura automat numai cu oraşul 
Sibiu, vor putea obţine legături cu 
oricare din localităţile enumerate în 
aceleaşi .condiţii cu abonaţii din mu
nicipiul Sibiu.

De asemenea, se creează posibi
litatea ca telefonistele de la o serie 
de oficii (Mediaş, Cisnădie, Sălişte, 
Ocna, Tălmaciu) să formeze direct 
numerele abonaţilor din localităţile 
amintite.

— După cum ştiţi, loarte mulţi 
cetăţeni solicită instalarea de pos
turi telefonice la domiciliu. Este 
mai ales cazul celor care locu
iesc in noile cartiere. Ce posibili
tăţi se creează prin punerea în 
funcţiune a noului corp de clă
dire a Oficiului municipal?

— Noul corp de clădire construit 
nu creează deocamdată, posibilităţi 
de instalare a unor noi posturi te
lefonice. In cursul trimestrului IV 
1968 vor începe lucrările de extensie 
a centralei automate urbane cu 
2 800 linii, iar paralel se lucrează la 
telefonizarea cartierelor noi şi ra
cordarea blocurilor la reţeaua tele
fonică. Lucrările în cartierele Hipo
drom, Terezian şi Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej sínt într-un stadiu avan
sat. Extensia centralei se va termina 
în cursul anului viitor.

— Din desele vizite pe care le 
tace redacţia prin diferite cartiere 
ale Sibiului avem posibilitatea să 
vă oferim o concluzie: este mult 
prea redus numărul posturilor te
lefonice publice şi al oficiilor . . .

— In reţeaua municipiului Sibiu 
sínt instalate 108 posturi telefonice 
publice. Numărul lor va fi sporit 
odată cu terminarea lucrărilor de ra
cordare a noilor cartiere. Mai sínt, 
intr-adevăr, puncte unde s-ar putea 
monta telefoane publice însă lipsa 
de cabine de stradă limitează insta
larea lor. Ar fi binevenită contri
buţia marilor întreprinderi pentru 
confecţionarea unor cabine metalice 
care să fie plasate în jurul acestor 
unităţi şi unde să se monteze tele
foane publice.

Începînd cu data de 1 octombrie 
vom deschide uri nou oficiu P.T.T. 
(lingă sediul O.N.T.) care va deservi 
şi convorbiri telefonice interurbane.

Direcţia judeţeană P.T. este pregă
tită să deschidă noi unităţi în m ă-’ 
sura în care Consiliul popular al 
municipiului Sibiu ne va repartiza 
spatii pentru acestea.

— Odată cu constituirea jude
ţului Sibiu au apărut numeroase 
modificări de numere telefonice. 
Actuala listă a abonaţilor telefo
nici, pe departe de a ii com
pletă, prezintă şi marea deficienţă 
de a fi inconsecvent redactată. 
Unele unităţi ale I.H.R., de exem 
plu, sínt menţionate la litera I, 
altele la R. Pe cînd şi cu ce îm
bunătăţiri va apare noua listă?

— Odată cu punerea în funcţiune 
a automatului interurban se va e- 
dita şi noua listă a abonaţilor tele
fonici. La întocmirea listei, unităţile 
socialiste sínt trecute cu denumirea 
oficială pe care ne-au comunicat-o. 
Pentru a veni în ajutorul abonaţilor 
se va face şi un index pentru iden
tificarea unităţilor care şi-au schim
bat denumirea sau sínt cunoscute 
sub alt nume.

Convorbire realizată de
MARIUS VINTILA

ţele. Altfel încălcăm legile dialectice 
ale progresului. Şi totuşi... Şi totuşi 
pe ici pe colo mai transpare rugina 
ce mai sălăşluieşte în cugetul unora 
ca o reminiscenţă a unor vechi men
talităţi. Există oameni (numim pe cei 
contaminaţi de virusul procesomaniei) 
a căror unică preocupare în viaţă 
pare a fi şicana: pîra, reclamaţia 
inutilă, malignă, răutatea proliferantă 
de clipe amare pe care cei din jurul 
lor trebuie sale accepte ca pe un tribut. 
Un tribut neomenesc achitat prea des 
unei' manii vorace a acelora care nu 
pot vieţui decit , în climatul picurat 
cu otrava calomniei. Întrebaţi la ori
care consiliu popular local şi veţi 
auzi oftatul celor din comisia de 
împăciuire.

Un oftat încărcat de obidă ca un 
gest în care intră masiv senzaţia ne
putinţei. Pomeniţi un nume şi veţi 
auzi vorba încărcată de lehamite: 
„iar ăsta?“. Da, iar ăsta, căci buru
iana otrăvită nu-şi mai prăpădeşte 
sămânţa, proliferînd, mai mult ori 
mai puţin periodic, miasma grea a 
neomeniei. Provocaţi, pe unii din 
tagma creionată, la o vorbă şi veţi 
avea citaţia pentru comisia de împă
ciuire Ori... tribunal. Căutaţi-i în Să
lişte pe loan Hanciu de la nr. 355 , 
pc Constantin Talpeş (satul Vale, co
muna Sălişte); Maria Duca (de la 
776), pe Ion Moldovan de la 737 şi 
vă veţi convinge cum pe rol, la co
misie, vor apare noi înfăţişări.

Căutaţi în Tălmaciu asemenea nume 
şi le veţi da de urmă. Căutaţi şi aiu
rea căci acest „genus irritabile“ are o 
arie mai întinsă decît vă imaginaţi! 
Incit faptul că cei de la consiliile 
populare, — oamenii aceştia care au 
şi altele pe cap decît datoria de-a 
calma pe unul căruia i s-a părut că 
a fost jignit de uitătura... neamicală a 
vecinului, — sínt exasperaţi, nu tre
buie să ne mire. Soluţia? Ea trebuie 
căutată de cei în mijlocul cărora ase
menea specimene îşi duc traful. E de 
datoria colectivului ca asemenea acte 
antisociale să fie eradicate. Prin toate 
mijloacele ce ne stau la dispoziţie să 
înfierăm „activitatea“ acestor veşnic 
cîntăreţi ai ariei calomniei.

VICTOR DOMŞA

pozitul central al întreprinderii „E- 
lectromontaj" Sibiu intrau şi ieşeau  
materiale pe 3 porţi cu toate că nu
mai una din acestea era păzită.

Conducerea defectuoasă a eviden
telor legate de valorile materiale, 
inventarierile neefectuate în terme
nele legale creează de asemenea te
ren favorabil producerii pagubelor.

Avem  în vedere în  acest sens, pe 
T.A.P.L. Mediaş, la care evidenţa 
contabilă a gestiunii depozitului de 
materiale era rămasă în urmă cu 7 
luni. în  asemenea condiţii nu se 
poate vorbi de un control eficient 
asupra gestiunilor şi de o bună gos
podărire a valorilor materiale. Adu
cerea la zi a evidenţei se impunea 
cu atît mai mult finind cont de, fap
tul că gestiunea acestui depozit la 
sfîrşitul anului trecut s-a soldat cu 
o lipsă de peste 42 000 lei.

La 6 întreprinderi verificate au -re
zultat 122 inventarieri legale neefec
tuate, cele mai multe fiind la „E- 
lectromontaj" Sibiu, I.C.S.T.I. Sibiu 
şi I.A.S. Dealul Ocnei. Reţine aten
ţia însă modul de tratare a diferen
telor reeşite la inventarele deja e- 
fectuate, cum şi valorificarea cu în- 
tîrziere a acestora. Cazuri mai con
cludente am întîlnit la uzina „Emailul 
roşu" Mediaş unde inventarul de la  
finele anului precedent s-a soldat 
cu diferenţe de inventar de aproape 
800 000 lei. Cu toate acestea comi
siile de inventariere şi conducerea 
întreprinderii nu au considerat ne
cesară analiza cauzelor care au ge
nerat diferenţele constatate şi negli- 
jînd obligaţia legală, nu şi-au creat 
posibilitatea iniţierii unor măsuri e- 
ficiente de prevenire în  viitor a u- 
nor astfel de diferenţe. La întreprin
derea industrială municipală Sibiu, 
conducerea unităţii în loc să ia mă
suri pentru recuperarea lipsei în 
gestiune în valoare de 6 530 le i de la 
gestionarul Teofil Moldovan, a orien
tat-o şi respectiv a tratat-o prin de
păşirea de competenţă, drept o neîn- 
cadrare în consumurile specifice. 
Aceste practici trebuie cit mai ur
gent înlăturate cunoscut fiind că 
proprietatea socialistă nu poate fi 
ştirbită în nici un fel, că întreprin
derile, în  majoritatea lor, luptă pen
tru o activitate cît mai eficientă, o 
folosire cît mai raţională a între
gului lor avut.

Exercitarea controlului preventiv; 
nu şi-a adus în toate cazurile contri
buţia la prevenirea pagubelor mate
riale, Această situaţie se  explică 
prin aceea că, în  general există ten
dinţa încredinţării sarcinii de control 
preventiv la un număr prea mare

(Continuare în  pag. a HI-a) 

VASILE GIORGI
director al Direcţiei teritoriale de 
control şi revizie nr. 15 Sibiu 

I. CREŢU

Mobilă sibsană 
pentru Olanda

în cadrul contractelor cu bene
ficiarii externi, secţia II mobilă a 
Iprofil „Republica" Sibiu a furni
zat în primele 8 luni ale anului, în 
Olanda, 350 garnituri de bucătărie 
şi 1 200 dulapuri tip „ASTO" ele
gante şi de calitate superioară,

Produselor acestei unităţi de 
mobilă le  conferă un spor de cali
tate noua tehnologie de aplicare a 
lacurilor carbamidice pe suprafe
ţele exterioare, prin care se reali
zează o finisare mată şi de mare 
durabilitate,
■ M obila âcestel u n ită ţi se bucură 
de  aprecierea largă ă beneficiari
lor.

Despre 
probleme 
ale culturii

Numeroşi profesori de română 
şi istorie din Sibiu au audiat, în 
urmă cu trei zile, o  Interesantă 
expunere susţinută de conferen
ţiarul universitar Gheorghe Stroe, 
doctor în estetică, şeful sectorului 
cultură şi artă al G.G. al P.C.R. 
Conferinţa a dezbătut probleme 
actuale ale culturii şi artei româ
neşti, stîrnind un viu  interes în 
rîndul participanţilor, care au ri
dicat o serie de întrebări privind 
chestiunea discutată.

Sortimente noi 
la „Flamura 
roşie1' Sibiu

Începînd cu luna septembrie a.c. 
Ia întreprinderea „Flamura roşie" 
din Sibiu au intrat în fabricaţie 
peste 300 de produse noi destinate 
pieţii interne şi exportului.

Comerţul va  primi în trimestrul 
IV un nou model de stilou 
„Mercur" din material plastic cu 
peniţă îngropată, două tipuri de 
creioane cu pastă, un mare număr 
de accesorii pentru războaie de 
ţesut şi maşini de filat, bobinat, 
şi canetat, amortizoare suveici, 
piese pentru un nou tip de ara
gaz, pîlnii din material plastic, di
ferite modele de coperţi din P.G.V. 
pentru publicaţii, prospecte, sesi
uni ştiinţifice etc.

Proiectele, prototipurile şi pro
dusele respective se realizează în 
execuţie proprie.

Infîlnire 
cu elevii

Întîmpinaţi pretutindeni cu căl
dură, poeţi şi prozatori îşi dau tot 
mai des întîlnire cu cititorii de 
diferite vîrste. O astfel de acţiune 
a avut loc joi la Liceul nr. 2 din 
Sibiu, unde elevii de la secţia ger
mană l-au avut în mijlocul lor pe 
scriitorul Arnold Hauser. Oaspe
tele le-a vorbit zecilor de tineri 
prezenţi la întrunire despre reflec
tarea realizărilor poporului nostru 
în literatură.

Practic”
Azi se deschide în Piaţa 6 Mar

tie nr. 6 din Sibiu magazinul de 
încălţăminte şi marochinărie 
„Practic".

Noua unitate aparţine Uniunii ju
deţene a cooperativelor meşteşu
găreşti şi desface încălţăminte din 
piele şi înlocuitori pentru copii, 
femei şi bărbaţi.

Unitate de 
încălţăminte 
la Moşna

În cadrul cooperativei de con
sum din Moşna, s-a înfiinţat o uni
tate de producţie de încălţăminte 
din înlocuitori de p iele şi talpă.

în noua unitate, înzestrată cu 
maşini de cusut şi alte utilaje, lu
crează un număr de 8 muncitori, 
specializaţi în confecţionarea de 
ghete şi cismuliţe pentru femei.

Unitatea execută şi reparaţii 
încălţăminte de tot felul.

In cadrul întreprinderii industriale Mediaş, într-unul din ateliere, pe lingă 
alte repere din masă plastică se execută jocuri de remi. în fotografie: apli

carea manuală a culorilor pietrelor de joc
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Pericol 
de intoxicare

La serviciul de circulaţie al 
Inspectoratului judeţean de mili
ţie s-a prezentat, cu cîtva timp 
în urmă, şoferul I. B. Aducea ră
măşiţele permisului de conducere. 
Două colţuri prăjite în  untură. 
I. B. lăsase permisul în  salopetă, 
pe care soţia s-a apucat s-o spe
le; Distrată, gospodina n-a simţit 
permisul în buzunar şi i-a dat 
înainte. Apoi a pus salopeta la 
'..scat deasupra sobei de gătit. Pe 
foc era o cratiţă cu mîncare. Se 
vede treaba că permisul a căzut 
exact în ceaun, fără ca soţia şo
ferului să ştie. Ea şi-a văzut de 
lucru. A  mestecat tocana din cînd 
în cînd. Şi s-au aşezat la masă. 
Aici s-a pomenit şoferul cu ră
măşiţele permisului în  furculiţă.

Şoferi! Feriţi-vă permisele. Să 
nu- dea soţiile de ele. Nu sínt 
comestibile. Pericol de intoxicare!

Mustărie 
la sosea

Se plîngeau unii că a venit 
toamna şi mustul încă n-a apă
rut. Acum găsesc destul. Numă
rul mustăriilor a crescut cu încă 
una. A  deschis-o un şofer. Pe 
nume,- N icolae Berindeie, de la 
O.V.L.F. Alba. Nu d e mult, el 
conducea autocamionul 21 AB 
1423, încărcat cu struguri, pe şo
sea către Alba. Era trecut de 
miezul nopţii. In SăceL maşina a 
luat-o razna. Din cauza unor de
fecţiuni tehnice. Şi s-a oprit în- 
tr-un şanţ respectabil. Strugurii 
au apucat la strîmtoare, şi s-a 
făcut mintenaş o baltă de must.

— Ce faci, taică? îl întrebă un 
ţăran peste gard.

— Păi ce să fac, moşule? — 
răspunse şoferul vrînd să dea 
puţin haz. Mustărie la şosea.

Un fumător 
pasionat

Torna Banea, gestionar la co- 
perativa de consum din comuna 
Vurpăr, era un fumător pasionat. 
Resturile de ţigări aprinse, le arun
ca încotro apuca, în chip de proiec
tile. Şi, curios/ >s-a întîmplat, rîn- 
tr-adevăr, ca unul dintre ele chiar 
să explodeze. Deşi pu întîrziere. 
Ultimele fumuri le  trăsese Banea 
în timp ce se afla în magazie. La 
puţină vreme după plecarea sa de 
acolo a izbucnit incendiul. N o
roc că focul a fost observat de 
W illi Schuster, şeful formaţiei de 
pompieri din comună, care a spart 
uşa şi a stins flăcările înainte ca 
acestea să se  întindă. De atunci, 
se zice că T. B. nu mai fumează. Să 
fie din spaimă? Din precauţie? 
Nu se ş t i e . . .

Trifoi cu...
patru foi

Ion Opriş din comuna Loamneş, 
satul Haşag, s-a dovedit a avea 
o fantezie bogată. Din păcate, 
însă, consătenii nu-i cred scor
nelile. Fiind membru cooperator 
şi conducător auto, totodată, el a 
plecat într-o seară în cîmp, de 
rnnde s-a întors cu o maşină cu 
trifoi. A  fost prins şi luat la în
trebări. Singura explicaţie pe 
care a dat-o Opriş era ceva de 
domeniul fanteziei. Cu cel mai 
tulburător calm, el a răspuns că 
era vorba de un pariu. Pusese 
rămăşag cu cineva că într-o ma
şină cu fin găseşte cel puţin 120 
de fire de trifoi c u . . .  patru foi. 
N-a apucat să numere tot trifo
iul. A fost repede condamnat. La 
cit credeţi? La patru luni închi
soare. Adică, exact numărul de 
zile pe care îl căuta; 120

Rubrică redactată de
MARIN NIŢĂ 

cu concursul cititorilor

Linii tehnologice
de labricafie

In cadrul organizării ştiinţifice a 
producţiei sectorul I prelucrări al 
uzinei „Automecanica" a fost reor
ganizat pe linii tehnologice de fa
bricaţie. Pentru produse singulare 
s-au demarcat liniile arbore motor, 
axe planetare, pompe pentru co
menzi hidraulice. Pe grupe de 
repere s-au organizat liniile: ca
pete de bară, discuri frînă şi am- 
breaj, linia moto şi electrocompre- 
soare.

Este în curs de organizare o nouă 
linie tehnologică cu capacitate spo
rită, pentru fabricarea amortizoarelor 
telescopice, care va intra în funcţie 
la începutul anului viitor.

In sectorul II a fost reorganizată 
intr-un nou flux tehnologic, linia de 
maşini automate, care a fost dezvol
tată prin introducerea a noi maşini 
moderne intrate în  dotare.
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FOTBAL în „Cupa României «I

Calificate
pentru o nouă etapă

în această săptămînă s-a disputat o 
nouă etapă a „Cupei României". 
Două echipe din judeţul nostru, 
Textila Mediaş (camp, judeţean) şi 
A.S.A. Sibiu (div. C), angrenate în 
această competiţie s-au calificat pen
tru o nouă etapă.

La Mediaş -— după cum ne rela
tează corespondentul nostru Z. RtŞ- 
NOVEANU — formaţia locală a în- 
tîlnit pe Tractorul Braşov (div. C). 
Disputa, care s-a desfăşurat pe ploa
ie, pe un teren desfundat, a dat cîş- 
tig de cauză Textilei, care şi-a adju

decat victoria cu 3—0 prin punctele 
înscrise de Herţa (min. 41), Repede 
(min. 60) şi Moruţan (min. 82).

A.S.A. şi-a disputat şansele la Hore
zu unde a întîlnit echipa (campiona
tul judeţean) Flacăra. Dacă în prima 
repriză jocul a fost egal, ceea ce s-a 
oglindit şi în scor (1—1), după pau
ză militarii şi-au impus superiorita
tea cîştigînd în fina.1 cu scorul de 
4—2. Punctele sibienilor au fost sem
nate de Pareşcura şi Panait — fie
care cite două.

î n  c a m p i o n a t u l  j u d e ţ e a n
După cinci etape, în urma omolo-

gării rezultatelor de către comisia
judeţeană de fotbal, clasamentul a-ra-
tă astfel:

1. Metalurgica 5 4 0 1 17— 5 8
2. Elastic 5 4 0 1 11— 3 8
3. Independenţa 5 4 0 1 11— 3 8
4. Record 5 3 2 0 13— 6 8
5. Textila Med. 5 3 11 7— 5 7
6. Unirea 5 2 2 1 4— 2 6
7. Carbosin 5 2 1 2 10— 6 5
8. Metalul 5 2 1 2 11— 9 5
9. Textila Cis. 5 2 0 3 14— 7 4

10. Sparta 5 2 0 3 8— 7 4
11. Carpaţi 5 2 0 3 9—23 4
12. C.F.R. 5 1 0  4 4—11 2

-• 13. Automecanica 5 0 1 4 5 -14 i
14. Progresul 5 0 0 5 5—29 0
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Notă: Rezultatul de pe teren din
tre C.F.R.—Elastic, 0—0, a fost omo
logat cu 3—0 pentru Elastic, deoarece 
echipa C.F.R. nu a avut 2 jucători 
născuţi după 1 septembrie 1950, con
form regulamentului.

ETAPA A VI-A — Sîmbătă: Elastic 
Sibiu—Textila Mediaş (stadion Voin
ţa, ora 16); C.F.R. Sibiu—Sparta Me
diaş (teren C.F.R., ora 16) şi Record 
Mediaş—Textila Cisnădie (teren Re
cord, ora 16); Duminică: Independen
ţa Sibiu—Progresul Agnita şi Metalul 
I.O.S.—Carbosin C. Mică (stadion V o
inţa, ora 14 şi respectiv 16); Meta
lurgica Sibiu—Automecanica Mediaş 
(teren C.F.R., ora 11); Carpaţi Mîrşa 
—Unirea Tălmaciu (ora 16).

Sä nu lăsăm  pe m îine 
ce se  poate  face  as tăz i!

Judo

S-a născut o nouă zi

C e n tu ra
v e r d e

Duminica trecută, pe terenul Şcolii 
sportive de elevi din Mediaş, s-a 
disputat întîlnirea de judo între e- 
chipele Sănătatea Mediaş şi Dacia 
Orăştie, contind pentru cupa „Sănă
tatea". Deşi la această competiţie 
au fost invitate a lua parte şi alte 
echipe din cadrul cluburilor bucureş- 
tene, acestea nu s-au prezentat.

Sportivii celor două garnituri şi-au 
etalat măiestria făcînd o bună pro
pagandă acestui sport mult îndră
git de tineret, care deseori a adus 
ropote de aplauze din partea celor 
prezenţi, în număr destul de mare. 
In urma jocurilor disputate, o bună 
demonstraţie au făcut-o sportivii de 
la categoria 78 kg: Aurel Barbu, 
instructor sportiv al asociaţiei Sănă
tatea Mediaş, deţinător al „centurii 
verzi" şi Dumitru Chirilă, de la 
Dacia Orăştie, joc în care victoria 
a revenit medieşanului.

Scorul final a fost de 10—9 pen
tru Sănătatea Mediaş care, cîştigînd 
la o diferenţă minimă, cucereşte 
cupa pusă în joc.

Această atractivă întîlnire, care a 
satisfăcut publicul medieşan, va a- 
trage noi tineri în practicarea aces
tui sport.

(Urmare din pag. 1)

buie uitai că înseşi cooperativele a- 
gricole sínt posesoare ale unui im
presionant parc de vehicule (cu trac
ţiune animală şi auto), care nu tot
deauna este folosit cu maximum de 
randament. Datorită întârzierilor la 
recoltări şi pregătirea terenului. . .  
suferă amînări. Aşa se şi explică de 
ce pînă acum nu s-a pregătit decit 31 
la sută din suprafaţa totală ce se va 
însămînţa in această toamnă. Şi spe
cialiştii nu trebuie să uite că intro
ducerea în sol a seminţei imediat 
după executarea arăturilor nu este 
de natură să contribuie la crearea 
unor condiţii ideale de creştere şi 
dezvoltare a organismului vegetal.

Pentru ca pregătirea patului ger
minativ să se desfăşoare la nivelul 
posibilităţilor existente în unităţi este 
necesar ca secţiile I.M.A. să pună 
în funcţiune toate tractoarele şi uti
lajele folosite în campanie, să asigu
re exploatarea sistemei de maşini la 
randamentul maxim. Este de netole
rat o situaţie în care? din 17 trac
toare existente, în stare de funcţio
nare să fie numai 10 — cum ne măr
turisea inginerul loan Bujgoi de la 
C.A.P. Micăsasa. Conducerea I.M.A. 
Blaj (director — inginer Aurel Păi 
trui), care, după spusele mecanicului 
de întreţinere .al secţiei, loan Pacul 
raru, nu a mai fost văzut pe la Mi) 
căsasa de vreo două săptămîni, tref- 
buie să sprijine mai eficient munca 
secţiilor, pentru ca acestea „să nu 
lase pe mîine ce se poate face as
tăzi" Şeful secţiei I.M.A. care deser
veşte unitatea amintită, Nicolae Măr- 
gineanu, ne spunea că „au mai fost 
reparate cîteva din cele 7 tractoare, 
cite erau defecte pînă mai . . .  astăzi". 
Dar 3 tractoare încă mai sínt „pe bu
tuci": unul nu poate fi folosit la ară
turi, deoarece „motorul e vechi" 
după spusele şefului de secţie, deci 
„scoate mai mult fum decit face 
treabă", altuia îi lipseşte un lonjeron 
la tirantul central de care se prinde 
plugul şi un furtun, cel de-al treilea 
— defect mai de mult (de „bătrîne- 
ţe"), a fost prins de ploi în Chesler 
şi nu mai poate ieşi de-acolo!

Asemenea „situaţii" cu siguranţă

că mai sînt şi în alte cooperative a- 
gricole. Terenul de pregătit în vede
rea însămînţărilor aşteaptă tractoa
rele! Este cazul ca întreprinderile de 
mecanizarea agriculturii să-şi justi
fice, mai la concret, temeiurile în
fiinţării lor, printr-o muncă mai 
susţinută de coordonare a activităţi
lor din secţii, printr-o exploatare e- 
ficientă a parcului de maşini şi trac
toare.

Şi parcă pentru a ne convinge că 
„necazul nu vine nici o dată singur", 
situaţia ritmului de efectuare a însă- 
mînţărilor de toamnă este îngrijoră
toare. Orzul de toamnă a fost semă
nat numai în proporţie de 51 la sută. 
secara masă verde — în proporţie de 
38 la sută, iar griul — numai pe o 
suprafaţă de 1 259 hectare, ceea ce 
reprezintă, nici mai mult, nici mai 
puţin de 3 la sută din total. Şi iarăşi 
se constată că organizarea defectuoa
să a recoltărilor, a pregălirii terenu
lui „trage" în urmă executarea 
însămînţărilor. Deşi, de fexemplu, la 
orzul de toamnă multe unităţi au 
terminat însămînţările, în unele co
operative agricole, cum sínt cele din 
Apoldu de Jos, Bazna, Bogatul Ro
mân, Bratei, Buia, Cisnădioara, Copşa 
Mică, Dîrlos, Dobîrca, Gusu, Ludoş, 
Merghindeal, Ocna Sibiului, Racoviţa. 
Şura Mică, Valea Viilor şi Velţ, nici 
n-au început această lucrare. Con- 
cţucerile unităţilor trebuie să-şi orga
nizeze mai bine mţinca, să-şi plani
fice executarea lucrărilor în ordinea 
cerinţelor de producţie, pentru a asi
gura producţia agricolă atît a anului 
acesta, cit şi a celui următor.

Volumul mare de lucrări din cam
pania de toamnă şi termenele scurte 
de execuţie trebuie să determine o 
mai mare concentrare a capacităţii 
organizatorice a inginerilor, preşe
dinţilor, brigadierilor din cooperati
vele agricole de producţie şi o mai 
mare disciplină din partea membrilor 
cooperatori. Aceşti doi factori, folo
siţi din plin, coroboraţi cu sprijinul 
mecanizatorilor, pot contribui la fo
losirea completă a potentelor de pro
ducţie din unităţi, asigură strîngerea 
la timp şi fără pierderi a recoltelor 
de pe cîmp, pun bazele trainice ale 
recoltelor anului viitor.

1 . 1. S. „7 Noiembrie“ Sibiu
angajează muncitori calificaţi în meseriile:

— reglor lăcătuş mecanic

— ajustor de categoriile a V-a—a Vil-a
pentru a fi specializaţi ca ajutori de maiştri tricoteuri

— electricieni întreţinere categoria a IV-a—a VIII-a 

Informaţii suplimentare la biroul personal al întreprinderii.

Se impune 
o mai mare exigenţă
(Urmare din pag. 1)

de salariaţi, care în parte nu au pre
gătirea profesională pentru a se pro
nunţa asupra fenomenului economic 
redat în documentele primite pentru 
viză, iar în alte cazuri sarcinile nu 
sínt reactualizate. Astfel, pentru sec
ţia auto a întreprinderii industriale 
a municipiului Sibiu, în luna iunie 
a.c. au fost înregistrate în  evidenţa 
contabilă fără viză de control pre-
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TELEVIZIUNE

TIMPUL
Soarele răsare la 6 h şi 11 m şi 

apune la 18— h. Vreme relativ 
frumoasă dar răcoroasă Cerul va fi 
variabil, temporar noros. Vîntul va 
sufla slab pînă la potrivit din sec
torul nord-vestic. Minimele vor fi 
cuprinse între 3 şi 5 grade, iar ma
xim ele vor oscila între 14 şi 16 
grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Tarzan, omul-mai-

mufă (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); VICTORIA: O iată ciu
dată (orele 9,00; 11,00; 13,30, 16,00; 
18,30; 21,00); TINERETULUI: Pirami
da zeuiui Soare (orele 10,00; 12,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); INDEPEN
DENŢA: K. O. (orele 11,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEM
BRIE: Zece negri mititei (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Viva Ma- 
tia (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30;

19,00; 21,15); TINERETULUI; Jenia, 
Jenicika şi Katiuşa (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA; Ble
stemul rubinului negru (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Scara cura- 
jului (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 
20 , 00 ) .

AGNITA: 8 MAI: Răzbunarea hai
ducilor (orele 10,00; 16,00; 18,00;
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Cumbite (orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA-BĂI: Corigenţa domnului 
profesor (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Omul pe care-1 
iubesc (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Siîntul la pîndă (orele 17,00 şi 19,00).

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00 
6,30; 9,00; 11,00; 15,00; 13,00; 20,00 
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (programul I) 
7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 21,00 
0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 7,00; 8,00; 13,00;
16,00; 19,00; 22,00 (programul I);
14,00; 17,00 şi 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Versuri de ,N. Ţatomir; 14,15
— Călătorie în istoria civilizaţiei,-; 
17,15 — Memoria pămîntului româ
nesc; 18,02 — Ştiinţă, tehnică, fan
tezie; 20,05 — Ţării, inima şi ver
sul. Montaj de poezie contemporană 
românească; 22,30 — Moment poetic. 
Versuri de G. Topîrceanu (programul
I) ; 18,30 — Itinerar turistic; 19,30
—  Odă limbii române (programul
II) .

Muzică simfonică: 10,10; 11,35;
14,00; 16,45; 17,35; 18,35; 22,35 (pro
gramul I); 8,35; 9,00; 9,33; 12,15;
12.30; 13,00; 20,00 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30; 
9,05; 12,00; 13,20; 14,40; 18,20; 19,30; 
20,30; 21,25; 22,20; 23,00; 0,05—6,00 
(programul I); 10,05; 10,55; 17,15;
18,00; 18,50; 22,20; 23,07; 24,00 (pro
gramul II).

Muzică populară: 12,30; 15,15;
20,12; 21,00 (programul I): 7,00, 8,00,-. 
11,30,- 19,00 (programul II).

16,00

18.30 

19,00

19.30 
19,50

20,00
21,00

21,10
22,00
23,00
23,15

Atletism: întîlnirea internaţio
nală România — Bulgaria — 
R.D. Germană.
Mult e dulce şi frumoasă — 
emisiune de limbă română. 
Lumea copiilor —
„Mihaela între A şi Z". 
Telejurnalul de seară.
Buletinul meteorologic. Publi
citate.
Tele-enciclopedia.
Transmisiune în direct; „Enig
ma Gtiliei" de G. Călinescu. 
Film serial; „Răzbunătorii". 
Estrada tinereţii.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul muni

cipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

Muzeul tehnicii populare din Dum
brava Sibiului. Vizitarea se poate 
face zilnic, în afară de luni, înlre 
orele 10—17, în grupuri anunţate 
prealabil sau constituite la faţa lo 
cului.

ventiv, 257 bonuri de materiale şi 
437 bonuri de lucru, iar la T.A.P.L. 
Mediaş, schema de organizare a con
trolului preventiv cuprindea şi 4 
salariaţi care nu mai lucrau în ca
drul trustului.

Legat de preocuparea pentru recu
perarea pagubelor se desprinde ideea 
că una din cauzele care împiedică 
recuperarea la timp a acestora, este 
nerespectarea prevederilor legale. Se 
angajează de multe ori noi salariaţi 
fără a li se cere în toate cazurile 
notele de lichidare. Din acest motiv 
unele pagube nu se pot recupera 
întrucît autorii figurează în postura 
de „debitori neidentificaţi". La în
treprinderea „Electromontaj" Sibiu 
de exemplu, din 155 noi angajaţi, 
100 nu au prezentat notele de lichi
dare, iar la cele 100 angajări s-au 
primit ulterior comunicări pentru 
reţineri în contul unor debite, 'ce 
trebuiau trecute în nota de lichidare 
la 13 salariaţi cu un debit de 28 000 
Iei.

Deficientele constatate în activi
tatea de prevenire, urmărire şi recu
perare a pagubelor conduc la con
cluzia că unele conduceri de unităţi 
nu acordă atenţia cuvenită obliga
ţiilor legale, cu toate că apărarea 
avutului obştesc constituie o sarcină 

-statutară a tuturor comuniştilor.
Cele relatate vor trebui să consti

tuie un semnal de alarmă pentru 
toţi mînuitorii valorilor materiale, 
pentru céi împuterniciţi a veghea 
la păstrarea integrităţii avutului ob
ştesc şi în general, pentru fiecare 
salariat, în aşa fel îneît la sfîrşitul 
anului soldul pagubelor să fie mult 
diminuat.

Aceasta va fi o contribuţie adusă 
strădaniilor fiecărui colectiv în im
portanta acţiune de sporire, pe toate 
căile, n eficientei economice a acti- 
viiăţii înlrepiinderilcWf

/. C. S. ALIMENTARA
închiriază pivniţe pentru depozitare ape minerale. 

Capacitatea minimă de 50 m.p.

Ofertanţii se vor adresa la serviciul comercial 
din Piaţa Unirii nr. 4 — telefon 13746

Casa d e  eco n o m ii 
şi co n sem n a ţiu n i

informează pe cei interesaţi că depunerile sau comple
tările de sume pe libretele de economii cu dobîndă şi 
cîştiguri în autoturisme, necesare Darticioării la traec- 
rea la sorţi pentru trim. IV. 1968, SE POT EFECTUA 
PÎNĂ LA DATA DE 30 SEPTEMBRIE a.c. IN 

CLUSIV.
De asemenea, pînă la data de 30 septembrie a.c. inclu
siv, unităţile C.E.C. EMIT LIBRETE DE ECONOMII 
PENTRU CONSTRUIREA DE LOCUINŢE, care 
dau dreptul titularilor să participe la tragerile la sorţi 

pentru ultiínul trimestru al anului.
în afara cîştigurilor în autoturisme şi bani pe care le 
acordă Casa de economii şi consemnaţiuni, prin trageri 
la sorţi, titularii libretelor de economii cu dobîndă şi 
cîştiguri în autoturisme, ca şi titularii libretelor de eco
nomii pentru construirea de locuinţe, beneficiază şi de 
avantajele generale ale păstrării banilor la C.E.C.: 
GARANTAREA DE CĂTRE STAT A SUMELOR 
DEPUSE, ACESTEA FIIND RESTITUITE ORI- 
CÎND, la cererea depunătorilor, păstrarea secretului 
privind numele depunătorilor şi operaţiunilor efec
tuate, scutirea de orice fel de impozite şi taxe a cîşti

gurilor şi dobînzilor, etc.

r
3 1 
I I

T opitoria de in Cîrţa
judefui Sibiu

angajează:
— şef serviciu contabilitate.

Condiţii de studii şi vechime conform H.C.M. 1053/960. 
Asigurăm locuinţă la bloc.

II1II

Fabrica de maşini-unelfe
şi agregate Bucureşti

sectorul 3 str. B-du! Muncii nr. 250

oferă spre vînzare din stoc disponibil unităţilor socialiste şi 
cooperatiste pe bază de comandă fermă fără repartiţie:

•  benzi oţel arc diferite dimensiuni
•  cuţite schevere
•  pietre de polizor
•  diverşi rulmenţi
•  tuburi vapori mercur LVF 400 W
•  distribuitori cu 3 căi
•  culegători de curent
•  becuri electrice şi telefonice 1 000 W şi 12 WK

Informaţii suplimentare veţi putea solicita de la serviciul 
aprovizionare, unde se pot consulta şi listele cu materialele

disponibile.

în treprinderea  c o n s tr u c ţ ii-m o n ta j  nr- 2  
B u cu reşti

str. Lipscani nr. 33, telefon 37 05 00— 15 10 98

oferă spre vînzare unităţilor socialiste cooperatiste, târâ 
repartiţie, pe bază de comandă:

9  diferite materiale de construcţii 
® materiale electrice diferite 
® materiale sanitare 
® diverse construcţii metalice

Informaţii suplimentare se pot obţine direct de la serviciul 
aprovizionării, unde se pot consulta listele detaliate cu materiale

disponibile.
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P R O F IL  LIRIC

TRADIŢIE Şl PERSPECTIVĂ 
ÍN  CUL TURA SIBIULUI

Un bărbat masiv, de o sobrietate 
distinsă şi gravă. Nici un gest de 
avînt, nici un aflux de entuziasm. 
Fiecare mişcare trădează o anumită 
rigoare lăuntrică, o disciplină de sine 
care nu poate fi decit a profesorului 
de universitate, pe sub ochii căruia 
s-au petrecut generaţii şi generaţii, 
conferindu-i o degajare interioară în 
egală măsură, pedantă şi simplă. Pă
trunzi prin franzele de o concizie în
frigurată, intuind în penumbră un spi
rit de ordine sever şi metodic, refu
zat maliţiei metaforice, dăruit unei 
precizii de chirurg intelectual.

Şi totuşi, dedesubtul robei infai
libile a universitarului fără zîmbet şi 
fără etate, eminentul bărbat de cul
tură ascunde o nostalgie sufletească 
ce se trădează: se afla în Sibiu cîşli- 
gat de reîntîlnirea cu un spaţiu în 
care şi-a mistuit o tinereţe de spe
ranţă şi de elan.

— Conştienţi că nu ne putem 
îngădui un efort constructiv în 
viaţa spirituală a Sibiului de azi 
fără o cunoaştere profundă a sen
surilor şf idealurilor pentru care 
s-au dăruit generaţiile trecute, cu- 
noscind activitatea grupării de 
intelectuali .T hesis“, profilată ca 
un punct de reazim în istoria de 
după Unire a culturii acestui oraş, 
v-am ruga pe dumneavoastră, 
care i-aţi fost acestei grupări .Spi
ritus rector“, să ne spuneţi ce-a 
fost cu adevărat această grupare 
şi ce nevoi i-au impus existenţa?

— Gruparea „Thesis" a fost înte
meiată între cele două războaie, 
după 1930, din iniţiativa unor inte
lectuali »părtinind unor domenii di
verse de activitate ştiinţifică şi lite
rară. Se întruneau aici profesori, doc
tori în medicină, ingineri, artişti, care 
doreau să-şi menţină interesul cul
tural şi legăturile cu evoluţia ştiin
ţei, în oraşul provincial în care acti
vau profesional. Era,u în genere in
telectuali tineri, care au voiau să se 
mulţumească numai cu exercitarea 
strictă a profesiunilor. Numele „The
sis", de origină grecească, fusese su
gerat de unele grupări analoage, ca 
acel Criterion ce.ro 'activa la ' Bucu
reşti», în Sibiu, desigucv .»oua.: gm -. 
pare, intelectuală găsise un teren 
prieliiic de manifestare răzimat pe 
tradiţii temeinice, care porneau de 
la Şcoala ardeleană şi mergeau pînă 
la „Astra", unde, de asemeni, 
nu se cultiva numai literatu
ra Ci şi folcloristica, etnografia, 
arta. Aici, în Sibiu, se desfăşurase şi 
o tradiţie publicistică de asemenea 
cu rădăcini foarte adinei, ilustrate 
de pildă prin revista „Transilvania" 
— organul „Astrei", „Telegraful ro
mân", „Tribuna", „Luceafărul" etc.

— In ce consta în fapt activi
tatea grupării?

— Activitatea grupării consta în 
şedinţe săptămînale în care se citeau - 
producţiile literare ale membrilor 
grupării sau a unor persoane invi
tate din afară, comunicări filozofice, 
psihologice, chiar medicale etc., re- 
ferindu-se îndeosebi la ultimele cer
cetări ale ştiinţelor şi tinzînd a aduce 
contribuţii proprii. Se alăturau aces
tora, manifestări publice, conferinţe, 
comunicări, colaborări la diferite re
viste printre care cităm îndeosebi „Lu
ceafărul", „Provincia literară" condusă 
de Paul Constant. Gruparea „Thesis“ a 
făcut să apară o serie de buletine 
în care-şi publica activitatea înfăţi- 
şînd conţinutul celor mai de seamă 
şedinţe inclusiv discuţiile care aveau

l«c, uneori foarte vii. Aşa a fost de 
pldă dezbaterea pe marginea lucrării 
dl C. Vlad — „Psihanaliza operei lui 
Eninescu". Discuţia a împărţit pe 
menbrii grupării între două opinii: 
uni aprobau metoda psihanalitică (în 
frutte era dr. Ion Popescu — Sibiu), 
alţi) socoteau că rezultatele ei nu sínt 
fecinde şi că opera lui Eminescu nu 
poee fi explicată prin metoda cita
tă. \-a discutat, de asemeni, despre 
curettele moderniste în literatură, a- 
precşidu-se, în general, o literatură 
nouă, de structură clasică. Cu alte 
cuvipe se apreciau inovaţiile litera
re, atistice şi ştiinţifice, dar numai

Interviu cu prof. univ. 
ALEXANDRU DiîviA

cele trainice,cu conţinut sănătos, ,în- 
tr-o formă geţral accesibilă. Grupa
rea a editat ş. o serie de studii ca 
de exemplu celţâespre A. D. Xenopol, _ 
al profesoruluÎLicu Pop, cel despre 
Al. Odobescu, cris de cel intervie
vat, s-au publici culegeri de nuvele 
şi în cele din liniă o antologie cu 
cele mai bune sVdii şi lucrări lite
rare ale grupării.

— Ce asociei trebuie să facem 
între activitateagrupării „Thesis“ 
şi binecunoscuta dumneavoastră 
teorie a „localisiului creator", 
care deschide ptcît se pare un 
larg cîmp de suestii peisajului 
spiritual de astăziil ţării?

— La baza acestei uivităţi a stat 
o idee care poate fi este fructifi
cată şi azi şi pe c a r te l  care vă 
vorbeşte a exprimat-o \>rin terme
nul „localismul creator'tTeoria era 
foarte cunoscută în aceap perioadă 
şi cuprinsul ei a fost eţus în re
vistele vremii: /„Province literară", 
„Blajul", „Gînd românesc"!« la Cluj, 
şi republicată în antologicgrupării.'..

— . .  .şi în volumul „inomenul 
românesc sub noi privi'critice“, 
editat la „Ramuri", la <%iova?

— Este exact. Termenul djpcalism 
voia  să înlocuiască pe cel , regio
nalism, compromis, şi nu ţsemna 
decît valorificarea capacitătikJocale 
de cunoaştere şi creaţie. ţeastă 
concepţie se impunea prin maro 
părerii pe atunci răspîndită dpro- 
vincia n-ar fi decît un fel dedată 
de desfacere a producţiilor cetele. 
Se urmăreau de fapt două s c U j; 
pe de o parte o acţiune de cuLş_ 
tere a tradiţiilor diferitelor focarpe 
cultură din Transilvania, pe de 
parte descoperirea talentelor lite iv  
artistice, ştiinţifice locale. Doma 
convingerea că oriunde, în orie, 
colt al ţării, există forţe capabile , 
creaţie şi într-adevăr numeroa 
nume din aceste centre din provine'

au intrat mai tîrziu în circulaţia cul
turală a întregii ţări: Paul Constant, 
I. Popescu — Sibiu, Ionel Neamtu, 
Lieu Pop, Mihai Nanu şi cel care 
vă vorbeşte. Pe la gruparea „Thesis" 
a trecut şi Emil Cioran, preocupat în 
această vreme, ca de altfel şi mai 
tîrziu, de problemele existenţialismu
lui şi făcînd pe atunci figura unul 
enfant teribil, cum a rămas întot
deauna, fiind apreciat astăzi printre 
marii gînditori ai Franţei. Printre lu
crările concepute In spiritul grupării 
„Thesis“ ne îngăduim să amintim lu
crarea despre Sibiu, de fapt prima 
monografie românească a oraşului, 
apărută în Editura Fundaţiilor, şi 
care e deopotrivă o lucrare ştiinţifi
că cu informaţii exacte şi una lite
rară.

— Pe ce laturi consideraţi că 
activitatea grupării „Thesis“ poate 
constitui puncte de sugestie pen
tru intelectualii Sibiului de azi şi 
în ce direcţii ne sfătuiţi a osteni 
pentru a sluji cu adevărat pro
gresului culturii sibiene?

— Cred că o activitate ca a 
„Thesisului" nu trebuie citată numai 
cu titlu istoric, ci ea ar putea suge
ra acţiuni analoage în prezent, date 
fiind noile condiţii de stimulare a 
creaţiei culturale în orînduirea noas
tră. S-ar putea relua astfel ideea unor 
cercetări cu privire la tradiţiile cul
turale şi literare ale Sibiului întrucît 
există încă la „Astra" şi la Brukenthal 
numeroase izvoare nefolosite. O »st
iel de acţiune a început de altfel să 
fie întreprinsă în „Tribuna Sibiului", 
săptămînal, prin publicarea unor ine
dite cum sínt cele despre Caragiale, 
Maiorescu, Coşbuc, Iosif, Xenopol 
ctc. De asemeni, stimularea talente
lor liter&re începută aici, sporadic, 
în „Tribuna Sibiului". Oare n-ar fi 
cazul să apară şi aici o revistă? Sau 
să se dezvolte „Tribuna Sibiului" în 
tradiţia „Tribunei" lui Slavici, Coş
buc, Agîrbiceanu? De altfel sínt in
format că a fost reluată o idee m»i 
veche şi anume înfiinţarea unei fa
cultăţi de filologie la Sibiu, pe care 
multe generaţii anterioare au dorit-o. 
Iată expresii superioare ale localis- 
nvului cre&tor de ca'ie vorbeam mai 
înainte.

In ce mă priveşte am acordat în
totdeauna, la Institutul de literatură 
„George Călinescu" din Bucureşti, pe 
care-1 conduc, o stistinută atenţie 
cercetărilor literare din Transilvania, 
aşa cum se vede, de asemeni, din vo
lumul al doilea al „Istoriei literaturii 
române", apărut de curînd în Editura 
Academiei. Personal m-am simţit tot
deauna legat de Sibiul în care mi-am 
început cariera didactică, în timp ce 
cea literară am început-o într-un eJt 
oraş din provincie, 1» Turnu Severin. 
Doresc să revin în acest oraş unde 
îmi prop'un să-mi petrec anii de odih
nă. Adaug însă că, din fericire, nu 
m-am apropiat încă de aceştia.

ION ITU

EVOCĂRI

Gruparea intelectuală 
THESIS“

In actul de naştere al grupării in
telectuale „Thesis", această mică 
„Junime" sibia-nă, este înscrisă data 
de 22 noiembrie 1932, cînd activita
tea răzleată de pînă aci a unui grup 
de intelectuali localnici s-a închegat 
într-o formă organizată, în care a 
funcţionat o bună bucată de timp.

Activînd disp»raţi şi întîlnindu-se 
doar întîmplător, în condiţii care nu 
puteau favoriza un schimb temeinic 
de păreri critice în legătură cu dife
ritele lucrări apărute şi nu-şi puteau 
verifica valoarea lucrărilor persona
le  supunîndu-le în prealabil unor 
discuţii utile, fondatorii ei au hotă- 
rît' să se  înmănuncheze, dînd naştere 
acestei grupări.

Începîndu-şi activitatea, gruparea 
ni s-a înfăţişat ca o revărsare de apă 
care-şi caută, la întîmplare, o albie 
de mers. Programul ei de activitate 
şi-a avut o perioadă de gestaţie, timp 
în care s-au putut dezbate m otivele 
care să-i justifice necesitatea. în pri
mul rînd, spre a se  infirma unele 
păreri prin care se căuta să se mini
malizeze activitatea creatoare a pro
vinciei, considerată ca un loc ce nu 
poate favoriza deplin dezvoltarea va
lorilor culturale, iar în al doilea rînd 
spre a servi ca stimulent pentru scoa
terea din pasivitate mai ales a tine
retului, printr-un sprijin efectiv în 
munca lui de creaţie.

Desigur, ca în toată vremea, Sibiul 
nu era lipsit nici în acel timp do 
unele societăţi de cultură, întreţinînd 
o activitate care se impunea in res
pectul publicului sibian prin vechi
mea şi bunele lor rezultate. Fără să 
le  ignoreze existenţa şi utilitatea, 
„Thesis"-ul a păstrat fată de ele ra
portul de binevoitoare colaborare, în 
sen su l, unei participări la activitatea 
lor.

în cadrul Asociaţiunii „Astra", au 
conferenţiat: profesorul Al. Dima des
pre „Personalitatea estetică a lui A le
xandru Odobescu", doctorul Popescu- 
Sibiu despre „N. Vastide şi problema 
viselor", Mircea Alexiu despre „Lu- 
chian, pictorul florilor", profesorul 
Licţi Pop despre „Xenopol, filozof al 
istoriei".

In afara şedinţelor ei în cerc res- 
trînp, gruparea a organizat o serie de 
şezători literare, prelungindu-şi acti
vitatea şi în paginile revistei sibie
ne „Provincia literară", a organizat 
expoziţii cu cărţile apărute ale scri
itorilor sibieni, a tipărit studii şi ex
trase" în broşuri după diferitele ar
ticole apărute în revista amintită, bu
letine de activitate, a organizat 
cursuri gratuite de limba italiană, 
predate de profesorul Pimen Constan- 
tinescu.

Citind buletinele informative, publi
cate anual, ne putem da mai bine 
seama de. faptul că această grupare 
nu- a însemnat la timpul ei doar o 
firmă în plus şi de podoabă pe fron
tispiciul edificiului cultural al oraşu
lui nostru, ci un foc viu, cu radiaţii

Oameni ş, privelişti din Sibiu
într-un noi film românesc

Cinematograf 
de arta la Sibiu

Dînd curs unor sugestii adese
ori formulate în paginile „Tribu
nei Sibiului" ca şi in discuţiile a- 
matorilor de film din oraş, s-au 
luat măsuri de profilare a unuia 
din cinematografele Sibiului pe 
filme de artă. S-a stabilit astfel ca 
acest profil să fie conferit cinema
tografului „Tineretului", din strada 
Tribunei, instituţie care, începînd 
cu luna octombrie va purta titlul 
de cinematograful „Arta". De la 
aceeaşi, dată cinematograful „Vic
toria" de lîngă Şcoala populară 
de artă va prelua titulatura de ci
nematograf al tineretului, odată 
cu profilul corespunzător.

Începînd din luna octombrie, 
cinematograful „Arta" va oferi ci
nefililor „filme de un înalt nivel 
artistic, cu accentuate tendinţe 
novatoare, menite să contribuie la 
cunoaşterea evoluţiei contempo
rane a celei de-a 7-a arte" — după 
cum se stipulează într-un anunţ 
oficial către public.

Prim» peliculă pe ecranul nou
lui cinematograf va fi semnată de 
regizorul Ante Bagaja, avîndu-i 
ca interpreţi principali pe actorii 
Manca Kosir şi Bata Zivojinovic, 
Este vorba de producţia iugoslavă 
în culori (cinemascop) — Mestea
cănul, un film de o vibraţie me
lancolică aparte, care derule'ază 
existenţa deznădăjduită a unei fe
mei lipsite de înţelegerea celor din 
jur. Filmul va rula de la 30 sep
tembrie la 6 octombrie.

Printre filmele prevăzute a fi realiz, jn acest an, 
de către Casa de filme „Bucureşti", s e jmgrg şj pro_ 
ductia artistică în culori, a cărei reg 0 semnează 
Alecu Croitorii.

O echipă de filmare, dotată cu aparauj unuj ţn. 
treg studiou, plecată la sfîrşitul lunii aiţSj j in  ßu_ 
cureşti, a cutreierat Moldova, Maramureş COborind 
prin Cluj la Sibiu. ✓  ■

într-un răstimp de două luni de zile recgruj croi- 
toru doreşte să reconstituie pe peliculă taţa unej 
perechi de oameni care se nasc pe pămuj ţgrjj 
noastre, care s-au născut sau care se vor pon.
dul folcloric pe care se desfăşoară acţiunefjinjuju^ 
priveliştile dulci sau sălbatice ale munţilor, ea per_ 
manentei omului pe pămînt şi a poporului ,tru pe 
aceste locuri, dorinţa nesecată a fiecăruia ca jgsa 
o urmă a trecerii sale pe pămînt, sínt element, f0j0. 
site pentru a oferi spectacolului sub o formă(e(}jjg 
surse de meditaţie şi divertisment în cel mai b sens 
al cuvîntului.

La Sibiu sc filmează două secvenţe. Una spre .mg_ 
tură, unde sfîrşeşte nunta celor doi eroi, nur ţn_ 
cepută la Prislop şi continuată pe Cheile Turzii:ea. 
laltă secvenţă, pe Valea Lotrioarei, ilustrează mi,n_ 
tul de gingăşie în care se cristalizează dragostea or 
doi.

Interpreţii filmului: un copil de lîngă Sighet şi c,. 
ti tă din Bistriţa, actorul piteştean Vistrian Ron 
eleva Mihaela Caracaş din Bucureşti şi actorii bu 
reşteni Eugenia Bosînceanu şi Mircea Başta.

Ceea ce intenţionează să aducă nou acest film 
peisajul cinematografiei noastre este nu numai forn 
de exprimare ci şi adîncirea drumului spre multaştet 
tatul film cu specific national.

Uneori nervos, alteori rugător, regizorul, luptîndu-sd 
cu vitregia cerului care — chiar dacă nu-1 doreşte 
numai albastru — îi este potrivnic cînd plouă cu gă
leata, parcurge cu o echipă de 50 de oameni mii de j 
kilometri, transplantînd pentru cîteva zile oameni din 
sudul tării la Sibiu, sau din nordul ţării la Turda, 
urmărind cu exigentă respectarea şi reliefarea auten 
ticului — pentru care militează — conjugat cu exi
gentele artistice.

Portul şi peisajul sibian are astfel prilejul, încă-o- 
dată, ca — surprins pe peliculă — să-şi facă cunos
cute frumuseţile atît în  restuUţării cît şi în celelalte 
ţări ale lumii.

Aducînd mulţumirile sale în pregeneric tuturor celor 
care l-au ajutat să evidenţieze cele propuse, fără în
doială că Alecu Croitoru se va gîndi şi la echipa de 
amatori de la „Automecanica", şi la Maria Spiridon 
din Avrig, ale cărei cusături vor fi prezente la

„NUNTĂ" şi la atîţia alti ţărani din jurul Sibiului care 
aşteaptă să vadă pe ecran ceea ce generaţii de-a rîndul 
au văzut în  gînd.

EL. VOICULESCU

care să încălzească sufletele tinere
tului, întotdeauna dornic de frumos 
şi de cultură, ale cărui pîlpîiri ne-au 
rămas tuturor în amintire.

Dintre foştii membri ai acestei gru
pări unii s-au risipit în tară pentru a 
ocupa funcţiile în care erau chemaţi, 
alţii au decedat. Am rămas locului 
doar cîţiva. Cei rămaşi în viată nu 
ne-am uitat unii pe alţii şi conti
nuăm să ne căutăm, simţindu-ne le 
gaţi de aceleaşi amintiri frumoase ale 
întîlnirilor noastre din serile în care 
nici unul nu ne-am gîndit să ne mă
surăm timpul cu ceasul, în cuprinsul 
cărora ne-am desfăşurat constructiv 
elanul tinereţelor noastre.

Am fi bucuroşi dacă organele loca
le  de cultură ar iniţia o întîlnire a 
vechilor animatori ai grupării, aşa 
după cum bucuros cred că ar fi tine
retul nostru de astăzi să-i vadă la 
chip şi să-i asculte pe aceşti ostaşi ai 
culturii, care, după poziţiile pe care 
şi le-au creat cu 35 de ani în urmă, 
au susţinut o luptă cu răsfrîngeri 
care-i cinstesc.

PAUL CONSTANT

Ideea „profilului liric" dorim să 
însumeze prezente promiţătoare 
ale tinerilor care se încearcă în 
„convorbiri cu idealul", iar de
butul ei coincident cu începutul 
anului şcolar poate avea şi va

loare de simbol. Nicolae Petru, 
semnatarul celor trei poezii de 
jos, elev  sibian, se desprinde cu 
demnitate dintre sutele de ca
targe ale versificatorilor adoles
cenţi.

r()ati'ieL
Şi-aş vrea să-ţi dau, o, Patrie, de-mi ceri, 
Din tinereţea mea naivă încă,
Surîsul retuşat în primăveri
Sau fruntea aplecată-n ceas de muncă.

Şi-aş vrea să-ţi dau, din zbuciumul fecund, 
Orice cuvînt ce-ar vrea să te numească 
O, Românie, foc vinjos crescind,
Cu tine ard în vatră strămoşească.

De-mi spui că-s codru verde, eu foşnesc 
De-mi spui că-s apă, eu rotesc turbine 
Şl dacă-mi dai o liră te slăvesc 
Pe tine doar, o Patrie, pe tine.

DIMENSIUNI
Nimic nu întrece vîrsta patriei! 
Privirile-ncinse în raze se spală. 
Săgetător pornesc în arbori seve, 
Dorinţe rectilinii-n verticală.

De singe chiar e ţara mai presusă, 
Fecundă vară, primăvară plină,
Cu zborul nins pe ţărmul mioritic, 
Rătăcitor în ape de lumină.

Ni-s braţele cu cer intersectate, 
Mari păsări albe-n aripi duc zenitul 
Şi-n prag senin călcăm văzduhu-n care 
Brâncuşi desăvîrşeşte infinitul.

Zîna pădurii
Cine te va cunoaşte de-acum 
înhăitată de setea amară?
Prin hematiile pirului tiu  
Apele curg Înapoi spre seară.

Pînă demult, tăietorii te caută 
Şi nu te găsesc niciodati,
Fată din arbore, fată 
Cu pletele-n vînturl plecată.

Securea muşcă pină-n gind 
Din glasul de peste două izvoare. 
Se-aud prin lemn de ninsoare 
Păduri fremătind, suspinlnd.

REVISTE ŞCOLARE
Inscriindu-se în tradiţiile înaintate 

ele învăţămîntului românesc, revis
tele şcolare au însumat în timp o 
laborioasă şi prestigioasă muncă de 
lărgire şi canalizare spre creaţie a 
regimurilor şcolare. înflorite spontan 
şi încrezător în diferite părţi ale 
ţării, scoase uneori cu sacrificii care 
nu pot izvorî decît din pasiune, aces
te publicaţii — trădînd poate tempe
ramentul românului care s-a născut 
poet — reuşeau să-şi cîştige un fel 
de autonomie prin calitatea conţinu- 
tistică, îneît deveneau un mai efi
cient şi mai stimulativ ajutor şcolar. 
Trebuie, desigur, păstrată undeva o 
legătură intimă, în psihologie şi con
ţinut, cu imperativele procesului in- 
structfv-educativ, dar nu subscriem  
nici la dependenta prea „şcolărească" 
de acestea. Altfel, revista şcolară ar 
pierde mult din posibilitatea de cu
noaştere şi autocuno&ştere, pe un 
plan mai personal şi aflat în sfera 
unor confruntări directe. Este impor
tantă cu prioritate concepţia progra
matică a revistei, a cărei formulare 
fericită o vedem între stricta depen
denţă de clasă şi prematura evaziune, 
avîndu-se totodată în vedere şi tac
tul pedagogico-publicistic al varietăţii 
atractive şi al selectivităţii făcute sub 
semnul exigenţei şi al coeficientului 
de interes pentru vîrsta şcolară. Este 
un fapt hotărîtor autoritatea didac
tică a profesorului-responsabil, ca şi 
antrenarea largă a participării e lev i
lor, prin solicitarea frontală a con
cursului lor — de la sugestii de teh
noredactare pînă la creaţie originală. 
Aceasta ar asigura în acelaşi timp 
perpetuarea publicaţiei sub zodia fe
ricită a interesului masei de şcolari 
căreia i se adresează revista.

Sibiul reinnoadă tradiţia publicaţi
ilor şcolare sub semnul unei activi
tăţi intensificate, în circumstanţa 
unor exigente sporite. De la nivelul 
acestor dimensiuni ale actualităţii ne 
permitem cîteva aprecieri şi sugestii, 
utile bănuim la început de drum mai 
tinerilor noştri confraţi.

Primul număr al revistei Liceului 
nr. 2 din Sibiu, Elanul, atestă inten
ţia unui caracter enciclopedic pentru 
universul preocupărilor şcolare, cu 
rubrici diverse şi atractive. Aşadar,

o concepţie de largă cuprindere stă 
la baza acestui început publicistic, 
răspunzînd într-o măsură mulţumi
toare dezideratelor de vîrstă ale ele
vilor privind instrucţia intelectuală 
şi educaţia gustului pentru frumos. 
De la rubrica „Tinere talente", am 
reţinut promisiunea pe care ne-o for
mulează pe un larg spaţiu elevul Dan 
Pintescu (căruia Si sugerăm şi pe 
această cale o mai dreaptă cumpănire 
în fata tentaţiei juvenile a teribilis
mului, ca un semn »1 depăşirii pe 
sine), îndemînarea naraţiunii tensio
nale pe o temă de anticipaţie, la 
Valentin Cucer, descifrăm o şansă de 
ironist la elevul I. Luca, una a li
rismului reflexiv la B. Oană. Ni sp 
p&re util şi antrenant concursul „Ve- 
rificati-vă cunoştinţele", instruc
tivă prezentarea lui Ţuculescu, se“m- 
nată de Lucian Cornea (mai puţin 
ideea însăilării a tot felul do „fante
zii" între paginile dedicate marelui 
pictor). Apreciem la fel strădania 
celor care au întocmit rubricile „Sa
tirice" şi „Stridente", ultima cu vize 
directe, într-o formă îngrijită şi in
genioasă. în schimb, ilustraţia reali
zată de elevi nu credem că este sufi
cient stimulată sub semnul exigenţei 
necesare: cea care deschide rubrica 
„Tinere condeie" nu reuşeşte să sti
lizeze original şi functional inscrip
ţia grafică, iar în locul mult imitatei 
coloane brâncuşiene se  putea găsi 
altceva sub titlul „Mozaic plastic"; 
în schimb, caligrafia „Bobitelor de 
rouă" permite o aerisire volumetrică 
armonioasă.

Am sugera o posibilitate de lărgire 
a interesului pe care îl poate suscita 
această revistă prin înserarea în pa
ginile ei a unor încercări de sinteze 
literare, în istorie sau critică, stimu- 
lînd astfel propensiunea pentru in
vestigaţia sistematică şi originalita
tea asociaţiilor livreşti a elevilor. 
Numerele viitoare ale publicaţiei ar 
putea contribui într-o măsură mult 
sporită la educarea estetică a tineri
lor — l&tură încă deficitară sub ra
portul programei şcolare, şi o mai 
fructuoasă legătură cu cercul literar 
al liceului. O „agendă de cenaclu", 
întocmită operativ şi calificat, o „poş

tă a redacţiei" ţinută la nivelul com
petenţei (poate chiar cu solicitarea 
unor colaborări din afară) ar adăuga 
mult la prestigiul publicaţiei, la legă
tura ei cu un mai mare număr de 
elevi. Credem însăşi utilă răspindi- 
rea publicaţiei — chiar printr-un nu
măr mai redus de exemplare —  şi 
în alte şcoli ale oraşului, stimulind 
şi în alte părţi initiative similare. La 
un moment dai, se  poate proceda la 
un schimb, facilitînd un „schimb de 
experienţă" pe un alt plan al valo
rilor din universul spiritual al ele
vilor, fiecare publicaţie tinzînd de 
altfel spre un profil distinct.

Publicaţia Liceului pedagogic din 
Sibiu are un caracter specializat. 
Pe-un picior de p lai.. .  esté o revistă 
şcolară de folclor, dînd expresie pre
ocupărilor de colecţionare şi valori
ficare a literaturii populare din ca
drul cercului de folclor al liceului. 
Publicaţia este un florilegiu al cule
gerilor de folclor efectuate de elevi 
mai ales în raza judeţului Sibiu. Pe 
lîngă p iesele culese, eleva Doina 
Moldovan întreprinde o largă pre
zentare, sistematică şi solid documen
tată în ideea redării autentice, a obi
ceiurilor de nuntă din comuna Veş- 
tem, încercare de sinteză în ideea că
reia am vrea să îndemnăm de a se 
persista, ridicînd actul singular al 
culegerii bucăţilor izolate la nivelul 
unei perspective funcţionale. Desigur 
că şi în cadrul unei reviste specia
lizate cum este Pe-un picior de plai... 
se cer respectate anumite cerinţe 
publicistice tinlnd de varietate. Cre
dem că ar fi utilă publicarea în pagi
nile ei a unor îndrumări metodolo
gice de culegere a folclorului şi in
terpretare a lui, popularizarea unor 
înaintaşi de prestigiu din cultura 
noastră, anumite articole teoretice a- 
supra relaţiei dintre folclorul lite
rar şi creaţia literară cultă.

In Sibiu există şi alte şcoli cu tra
diţie, cu faimă care a depăşit de mult 
anumite limite de localism, şi ale că
ror reviste le aşteptăm (sperăm că 
nu însă mult) cu îndreptăţită încre
dere. Cele două amintite mai sus 
constituie mai mult decît un început 
promiţător.

TITU POPESCU

Un articol inedit 
d e  Mihu D ragom ir

A pn găsit copilărie! Este salutul pe care-1 adresează stînei eroul- 
C0U filmului .(CONSTANTIN IURA).
i 'a 'oc: Viitorul "plin de nădejdi este gîndul care uneşte pe tînăra 
Per\  (MIHAELA CARACAŞ — VISTRIAN ROMAN).
f c ţ i c i  a trecut copilăria, adolescenţa ţi de aici pleacă maturitatea. 
1MAţA  si MIRCEA BAŞTA).

In vacanţa de primăvară a anului 1938, mult re
gretatul poet Mihu Dragomir, trecut din viaţă prea 
de timpuriu, cînd putea să mai dea literelor româ
neşti Şi alte opere, mi-a încredinţat articolul între 
extreme, să-l predau lui Ionescu-Angel, care sco
tea pe timpul acela ziarul „Opinia Capitalei".

Cum nu l-am găsit pe Ionescu-Angel la adresa 
indicată, articolul a rămas în  posesia mea.

In scrisoarea pe care i-o trimetea, îi mulţumea 
pentru locul de cinste ce i-1 dăduse unui articol 
al lui. Totodată, îi făcea cunoscut că revista „Fla
mura", pe care o scoteam la Brăila, încă de pe cînd 
eram elevi, îi publicase acestuia Poem pentru ziua 
care a murit şi-l ruga să mai coopteze ceva cola
boratori printre tinerii scriitori pe care îi cunoştea.

îi mulţumea Iul Ionescu-Angel pentru recenzia 
făcută plachetei de versuri Rugă de ateu (era al 
doilea volum, primul fiind Gînduri prăfuite, pe care-1 
editase la Brăila, în tipografia N. Orghidan, cînd 
avea 16 ani).

De asemenea, îl  mai ruga să anunţe apropiata 
apariţie a volumului ANTARES, c S e  n-a apărut 
niciodată şi la care Mihu ţinea enorm de mult. Pro
babil multiplele ocupaţii la „Viaţa Românească", 
„Tîaărul leninist", „Luceafărul" etc., precum şi 
munca istovitoare pentru reeditarea unor poeţi, pre
cum şi lupta dusă pentru reconsiderarea marelui 
brăilean, „poetul-romancier" —  cum îi spuneau 
francezii lui Panait Istrati — nu i-au mai permis 
să finiseze acest volum.

Redăm, în continuare articolul Intre extreme.
N. VRINCEANU

T in ere ţea  are s tr în s  leg a tă  d e  ea ideea  re v o lu ţie i. R e 
v o lu ţ ie  în  a r tă , în  c u ltu ră , î n  p o litică , p r e tu tin d e n i. 
U n ii z ic  că  se d a to re ş te  n u m a i , se ve i" ,  c u  u n  te rm en  
a b so lu t greşit. C ică  sîngc le  c lo co teş te  m a i p u te r n ic  î n  
a rtere  şi p e  d easupra  n ta i e  ş i p lic tisea la , care fa ce  ca  
t in e re tu l să se am estece  î n  to a te  ch estiile , d in tr e  care, 
cele m a i m u lte  — aşa z i c  — n u - l  p rivesc . A d ic ă  n u - l  
p r iv e ş te  pe  u n  t in ă r  fe lu l  c u m  e  a lc ă tu ită  so c ie ta tea , 
n u - l  p r iv e ş te  c u m  s ín t  d a te  ră sp lă ţile , n u - l  p r iv e ş te  n i
m ic . C a  şi cu m  tîn ă ru l, o d a tă  tr e c u t d e  3 0  a n i, se 
m e ta m o r fo z e a z ă  su b it ,  ca şi c în d  a r  tre b u i să p lece  a iu 
rea , în  cu r în d .

P ro b lem a  genera ţie i tin ere  a fă c u t  d e s tu lă  v o g ă  — şi 
fa c e  în că . A rg u m e n te , teo r ii, s is tem e , to tu l  se p u n e  in  
m işcare p e n tru  a tă ia  e la n u l tin ere sc  ş i a - i tu rn a  în  loc  
a ltc e v a , n e d e f in i t  în c ă  n ic i d e  a d versa r i, a d ică  d e  b ă tr în i.

T o t  re sp ec tu l fa ţă  d e  vech ea  genera ţie . T o a tă  a d m i
ra ţia  p e n tr u  în fă p tu ir i le  lo r. D a r  să n u  se u ite  că to t  
ceea ce este o p era  „ b ă tr in ilo r“, s-a  fă c u t  a tu n c i c în d  
erau  şi e i tineri. E ste  o  lege n a tu ra lă , ca  n u m a i t in e 
re ţea  să creeze . S ă  desch id ă  u l i ţ i  no i, să  făurească  lo 
z in c i  n o i. M a tu r ita tea , b ă tr în e ţca , p o a te  cel m u l t  f e 
cu n d a  în  aceleaşi tip a re , p o a te  tu rn a  opere b in e  în ch e 
ga te , d a r  tip . E ste  p es te  p u t in ţă  ca genera ţia  tre cu tă  — 
şi to tu ş i in  v ia ţă  — să a ra te  o r iz o n tu r i  n eb ă n u ite , să  
în d r u m e z e  în  a lt  r i tm  t  m ere  tu l. A cea sta  n u m a i p en tru  
că in tră  în  fu n c ţiu n e  legea lu i C h r is t, care iubea  m ai 
m u lt  c o p iii ca pe m oşneg i. V ech ea  g enera ţie  trebu ie  să  
ascu lte  de chem ările  n o i ale tin e re ţii  ş i  să le  u rm eze . 
N u m a i aşa p o a te  juca  u n  ro l în  c iv iliza ţie .

MIHU DRAGOMIR
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Vizita delegaţiei P.C.R. în Italia
Roma 27 — Corespondentul Ager- 

pres, N. Puicea, transmite: Delegaţia 
Partidului Comunist Român, condusă 
de tovarăşul Virgil Trofin,. care se 
află în Italia la invitaţia C.C. al 
Partidului Comunist Italian, îşi con
tinuă vizita.

In cadrul întîlnirilor cu conducerea 
şi activul federaţiilor P.C.I. din ora
şele şi provinciile Ferrara şi Ra
venna, din comunele Porotto şi Filo 
d'argento, a avut loc un amplu 
schimb de experienţă privind activi
tatea de partid. Gazdele au vorbit 
pe larg despre situaţia politică, eco
nomică şi socială din centrele res
pective, despre activitatea organiza
ţiilor locale de partid.

Tovarăşul Virgil Trofin a relatat 
despre activitatea desfăşurată de 
Partidul Comunist Român, de con
ducerea şi organizaţiile sale, în ve
derea desăvîrşirii construcţiei socia

liste în România, a dezvoltării per
manente a democraţiei interne de 
partid, a legăturii cu masele şi întă
ririi continue a unităţii întregului 
popor în jurul P.C.R. Conducătorul 
delegaţiei a • vorbit, de asemenea, 
despre politica de întărire a unităţii 
tuturor ţărilor socialistă, a unităţii 
şi coeziunii mişcării comuniste şi 
muncitoreşti internaţionale, promova 
tă consecvent de către Partidul Co 
munist Român. S-a răspuns, de ase' 
menea, întrebărilor puse.

La Ferrara, unde administraţia o- 
raşului şi a provinciei este condusă 
de la eliberare de către reprezen
tanţi ai P.C.I. — delegaţia P.C.R. a 
făcut o vizită la sediul primăriei o- 
raşului şi al administraţiei provin
ciale. Au mai fost vizitate coopera
tiva agricolă „Pămînt şi muncă", de 
la Filo d'argento şi Casa poporului 
de la Porotto.

La întîlnirea ce a avut loc la se
diul federaţiei P.C.I. din Ravenna a 
participat Sergio Cavina, secretarul 
federaţiei P.C.I. a regiunii, Emilia 
Romagna, membru al C.C. al P.C.I 

La Ravenna, delegaţia P.C.R. a vi 
zitat complexul petrochimic A.N.I.C 

înainte de a părăsi regiunea, de 
legaţia P.C.R. a vizitat primăria din 
Bolognia. Salutaţi cu căldură de pri 
marul oraşului, Guido Fanţi, mem 
bru al direcţiunii Partidului Comu 
nist Italian, de membri ai Consiliu 
lui municipal, tovarăşul Virgil Trofin 
şi ceilalţi membri ai delegaţiei P.C.R 
au vizitat centrul electronic al pri 
măriei.

Vineri la prînz, delegaţia P.C.R 
a sosit cu avionul la Genova.

Delegaţia P.C.R. este însoţită de 
senatorul I. Piva, precum şi de amba
sadorul Republicii Socialiste România 
la Roma, Cornel Burtică.

O delegaţie parlamentară 
română în Finlanda

Helsinki 27 — Trimisul special A- 
gerpres, N. Vamvu, transmite: Vineri 
la amiază, delegaţia pe.rlamentară ro
mână condusă de Gheorghe Necula, 
vicepreşedinte al Marii Adunări Na
ţionale, care se află într-o vizită ofi
cială în Finlanda, a fost primită de 
preşedintele Parl&mentului finlandez 
V. J. Sukselainen.

Cu acest prilej, V. J. Sukselainen 
şi Gheorghe Necula şi-au exprimat 
satisfacţia în legătură cu evoluţia 
favorabilă a relaţiilor parlamentare 
româno-finlandeze şi au subliniat ne-' 
cesitatea extinderii acestora în viitor 
în vederea unei mai bune cunoaşteri 
reciproce şi a dezvoltării în con
tinuare a legăturilor de prietenie din
tre cele două ţări şi popoare.

La primire au participat membri ai 
conducerii Parlamentului finlandez,

precum şi Mircea Bălănescu, amba
sadorul României la Helsinki.

Membrii delegaţiei au fost invitaţi 
să a.siste la o şedinţă a Parlamentu
lui.

Delegaţia M.A.N. a vizitat vineri 
Tîrgul Internaţional de la Helsinki, 
aflat in această toamnă la a 4-a. edi
ţie. Oaspeţii români au fost întîmpi- 
nati de Heikki Paalanen, director ad
junct al tîrgului. Primul popa-s a avut 
loc la Pavilionul finlandez, unde mari 
întreprinderi finlandeze ca „Asko", 
„Nokia", „Valmet", prezintă o foarte 
variată gamă de produse.

In continuare a fost vizitat Pavi
lionul românesc. După ce a salutat 
participarea ţării noastre la această 
manifestare tradiţională din capitala 
finlandeză, Heikki Paalanen a apre
ciat diversitatea şi calitatea produse

lor româneşti expuse, arătînd că 
unele produse au şi fost achiziţio
nate pentru piaţa finlandeză.

Au fost vizitate şi alte pavilioane 
ale tîrgului.

La plecare, conducătorul delegaţiei 
parlamentare române a mulţumit gaz
delor pentru invitaţia de a vizita  
Tîrgul de la Helsinki, evidenţiind în 
semnătatea organizării sale pentru 
lărgirea contactelor şi schimburilor 
economice şi comerciale internaţio
nale.

In aceeaşi zi, membrii delegaţiei 
române au vizitat Institutul Politeh
nic şi Complexul studenţesc „Di
poli" din Helsinki. Cadrele de con
ducere şi reprezentanţii studenţilor 
au făcut o primire călduroasă oaspe
ţilor români, Smpărtăşindu-le din ac
tivitatea şi preocupările lor.

încheierea vizitei delegaţiei 
guvernam entale rom âne în  Columbia

Bogota 27 Trimisul spedal Ager-
pres, V. Oros, transmite: La încheie
rea vizitei oficiale în Columbia a de
legaţiei guvernamentale române s-a 
adoptat un comunicat comun. In tim
pul vizitei, se spune în comunicat, 
şeful delegaţiei guvernamentale ro
mâne, Gheorghe Rădulescu, însoţit 
de membri ai delegaţiei, a fost pri
mit de excelenţa sa dr. Carlos Ller&s 
Restrepo, preşedintele Republicii Co
lumbia. Cu acest prilej, a avut loc 
o convorbire cordială privind dez
voltarea relaţiilor între cele două 
ţări în diferite domenii. Delegaţia ro
mână a avut, de asemenea, convor
biri cu ministrul relaţiilor externe, 
Älfonso Lopez Michelsen, ministrul 
dezvoltării economice, Hernando Go
mez Otalora, ministrul comerţului ex
terior, Jorge Valencia Jaramillo, mi
nistrul minelor şi petrolului, Gustavo 
Arrieta, directorul general al fede
raţiei naţionale a producătorilor de 
cafea, Jorge Cardenas Gutierez. In 
cursul convorbirilor, desfăşurate în
tr-o atmosferă cordială şi de înţele
gere reciprocă, cele două părţi şi-au 
exprimat satisfacţia pentru evoluţia 
pozitivă a relaţiilor bilaterale. Dez
voltarea legăturilor dintre România şi 
Columbia, subliniază comunicatul, 
are la bază respectarea principiilor 
suveranităţii şi independenţei naţio
nale, al avantajului reciproc, principii 
ce caracterizează politica externă a 
celor două ţări. In cursul convorbiri
lor, între membrii delegaţiei române 
şi reprezentanţii guvernului colum
bian s-au examinat posibilităţile con
crete şi modalităţile de dezvoltare a 
relaţiilor economice, constatîndu-se 
că există interes reciproc şi posibili
tăţi pentru intensificarea schimburi
lor comerciale, care să cuprindă o

g8mă"cît mai largă de marfűn, pre
cum şi pentru dezvoltarea relaţiilor 
de cooperare economică şi tehnică în 
domeniile petrolifer, minier, chimic, 
petrochimic şi al mecanizării agricul
turii. Ca rezultat al convorbirilor 
purtate la nivel guvernamental şi în 
cadrul grupelor de lucru alcătuite 
din experţi ai celor două ţări, a fost 
semnat un acord comercial şi de 
plăţi şi un acord de cooperare eco
nomică şi tehnică. Totodată, s-a ho- 
tărît înfiinţarea la Bogota a unei 
reprezentante comerciale permanen
te a Republicii Socialiste România.

Şeful delegaţiei guvernamentale ro
mâne, Gheorghe Rădulescu, a oferit 
o recepţie în saloanele hotelului 
Continental. Au participat ministrul 
comerţului exterior al Columbiei, 
Jorge Valencia Jaramillo, funcţionari 
superiori din Ministerul de Externe, 
conducători ai organismelor econo
mice columbiene, de stat şi particu
lare, reprezentanţi ai cercurilor de 
afaceri, ziarişti. Recepţia s-a desfă
şurat într-o atmosferă cordială.

în urma tratativelor purtate de de
legaţia guvernamentală română, con
dusă de Gheorghe Rădulescu, vice
preşedinte al Consiliului de Miniştri, 
la 25 septembrie s-a semnat primul 
acord comercial şi de plăti între Ro
mânia şi Columbia. In numele guver
nului român documentul a fost sem
nat de vicepreşedintele Consiliului 
de Miniştri, Gheorghe Rădulescu, iar 
din partea guvernului columbian de 
ministrul relaţiilor externe, Alfonso 
Lopez Michelsen. La ceremonia sem-, 
nării au fost prezenţi miniştri, con
ducători ai diferitelor organisme eco
nomice columbiene, membrii şi ex
perţii celor două delegaţii.

In cuvîntul rostit cu ocazia sem
nării, m inistrul relaţiilor externe, A l

fonso Lopez KfîcKeÎsen, a 'ţinut 'să 
sublinieze satisfacţia guvernului co
lumbian pentru vizita delegaţiei ro
mâne, pentru încheierea primului a- 
cord la nivel guvernamental între 
cele două ţări, apreciindu-1 ca pe un 
pas important pe calea intensificării 
schimburilor comerciale bilaterale.

Vicepreşedintele Consiliului de Mi
niştri, Gheorghe Rădulescu, a apre
ciat la rîndul său acordul comercial 
şi de plăţi ca fiind un însemnat in
strument care va înlesni lărgirea 
schimburilor între cele două ţări. 
Referindu-se la întîlnirea avută cu 
preşedintele Republicii, Carlos Lleras 
Restrepo, vorbitorul a declarat că 
este bucuros să constate că şeful sta
tului columbian acordă relaţiilor co- 
lumbiano-române aceeaşi atenţie şi 
importanţă, ca şi preşedintele Consi
liului de Stat al României, Nicolae 
C'eauşescu. „Intre ţările noastre, a 
subliniat reprezentantul guvernului 
român, nu există probleme care să 
împiedice, dezvoltarea relaţiilor. Dim 
potrivă, avem multe elemente comu 
ne, între care cred că principalul este 
dorinţa sinceră de pace, de promo 
varé şi lărgire a relaţiilor cu toate 
ţările, indiferent de sistemul lor po
litico-social, pe baza respectării prin
cipiilor independenţei şi suveranităţii 
naţionale, al neamestecului în trebu
rile interne, egalităţii în drepturi şl 
avantajului reciproc".

La 26 septembrie a fost semnat, de 
asemenea, un acord guvernamental 
de cooperare economică şi tehnică 
între România şi Columbia în dome
niile minier, petrolifer, al mecanizării 
agriculturii şi în alte sectoare.

In seara aceleiaşi zile, delegaţia 
guvernam entală rom ână a sosit la 
Santiago de Chile.

COMUNICA T
cu privire la cea de-a 36-a şedinţă 
a Comitetului Executiv al C. A. E. R.

Intre 24 şi 26 septembrie a avut 
loc la Moscova cea de-a treizeci şi 
şasea şedinţă a Comitetului Executiv 
al Consiliului de Ajutor Economic 
Reciproc.

La şedinţă au participat: T. Ţo- 
lov, vicepreşedinte al Consiliului de 
Miniştri al Republicii Populare Bul
garia, F. Hamouz, vicepreşedinte al 
guvernului Republicii Socialiste Ce
hoslovace, G. W eiss, vicepreşe
dinte al Consiliului de Miniştri al 
Republicii Democrate Germane,
D. Gombojav, vicepreşedinte al Con
siliului de Miniştri al Republicii 
Populare Mongole, P. Jaroszewicz. 
vicepreşedinte al Consiliului de Mi
niştri al Republicii Populare Polone,
E. Drăgănescu, vicepreşedinte al Con
siliului de Miniştri al Republicii So
cialiste România, A. Apro, vicepreşe
dinte al Guvernului Revoluţionar 
Muncitoresc-Ţărănesc Ungar, M. Le- 
seciko, vicepreşedinte al Consiliului 
de Miniştri al Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste.

In conformitate cu Convenţia dintre 
C.A.E.R. şi guvernul Republicii So
cialiste Federative Iugoslavia, la şe
dinţa Comitetului Executiv a partici
pat A. Grlicikov, membru al Vecei 
Executive Federale.

Şedinţa Comitetului Executiv a fost

prezidată de A. Apro, reprezentantul 
Republicii Populare Ungare, vicepre
şedinte al Guvernului Revoluţionar 
Muncitoresc-Ţărănesc Ungar.

Comitetul Executiv a ascultat in
formarea Biroului Comitetului Execu
tiv cu privire la stadiul examinării 
în organele C.A.E.R. a unor probleme 
ale colaborării economice a ţărilor 
membre ale Consiliului în diferite ra
muri ale economiei lor naţionale.

Comitetul Executiv a examinat ra
portul referitor la precizarea calcule
lor orientative privind balanţa de 
combustibil şi energie a ţărilor mem
bre &le C.A.E.R. pe perioada pînă în 
anul 1980 şi referitor la consideren
tele preliminare ale acestora în legă
tură cu dezvoltarea colaborării ţărilor 
interesate în asigurarea necesarului 
lor în combustibil şi energie electrică 
şi a recomandat ţărilor interesate să 
continuie examinarea acestor pro
bleme.

Comitetul Executiv a examinat, de 
asemenea, situaţia lucrărilor în do
meniul standardizării, care se efec
tuează de organele Consiliului şi a 
considerat oportun ca activitatea de 
viitor în acest domeniu să fie îndrep
tată îndeosebi spre elaborarea de re
comandări privind produsele celor 
piai noi domenii ale tehnicii, precum

• • • • • • • • • • • • • •

Lucrările Adunării 
Generale a O. N . U.
New York 27 — Trimisul special A- 
gerpres, N. Ionescu, transmite: Adu
narea Generală a O.N.U. a adoptat, 
vineri dimineaţa, agenda de lucru a 
noii sesiuni, care cuprinde un nu
măr impresionant de probleme — 95 
— aflate în nemijlocită legătură cu 
principalele evoluţii ale vieţii noli- 
tice internaţionale şi cu preocupările 
constante ale Organizaţiei Naţiunilor 
Unite vizînd consolidarea păcif şi 
securităţii în lume, eliminarea sur
selor de încordare şi promovarea de 
relaţii prieteneşti şi de colaborare 
între state pe baza respectării prin
cipiilor în Cartă.

Printre problemele înscrise pe or
dinea de zi a sesiunii, o pondere 
deosebită revine celor privind dife
ritele aspecte ale eforturilor îndrep
tate spre dezarmare. Participanţii la 
lucrări vor dezbate rapoartele Comi
tetului celor 18 de la Geneva pri
vind dezarmarea generală şi totală, 
în ansamblu, şi problema interzicerii 
experienţelor nucleare, memorandu
mul guvernului sovietic privind mă
surile urgente în vederea încetării 
cursei înarmărilor şi înfăptuirea de
zarmării, problpma eliminării bazelor 
militare străine din ţările Asiei, A- 
fricii şi Americii Latine etc.

Din problemele referitoare la dez
voltarea economică, reţin atenţia ra
portul Conferinţei Naţiunilor Unite 
pentru comerţ şi dezvoltare, raportul 
secretarului general cu privire la 
„deceniul dezvoltării", alocarea în 
scopuri paşnice a resurselor elibe
rate prin dezarmare, suveranitatea 
permanentă asupra resurselor natu
rale ale statelor şi altele.

Lichidarea colonialismului şi eli
minarea rasismului şi apartheidului 
se vor afla şi în acest an în centrul 
atenţiei participanţilor la lucrările 
sesiunii Adunării Generale a O.N:U. 
Dosarul acestor probleme cuprinde 
raportul Comitetului special însărci
nat cu examinarea modului în care 
este îndeplinită declaraţia cu privire 
la acordarea independenţei ţărilor 
şi popoarelor coloniale, problema te
ritoriilor aflate sub dominaţia por
tugheză, raportul Comitetului special

cu privire la politica de apartheid a 
guvernului Republicii Sud Africane, 
situaţia din diferite teritorii colo
niale.

De asemenea, pe ordinea de zi a 
sesiunii figurează proiectul de rezo
luţie cu privire la restabilirea drep
turilor legitime - ale Republicii Popu
lare Chineze în O.N.U., prezentat 
de un grup de state, printre care şi 
România.

O serie de alte probleme cu carac
ter social, cultural, umanitar şi ju
ridic completează bogata ordine de 
zi a sesiunii, care a fost adoptată 
de Adunarea Generală.

Tot vineri Adunarea Generală a 
procedat la repartizarea acestor pro
bleme spre dezbatere celor şapte 
comitete principale sau direct ple
narei Adunării.

A răm as numai crickct-ul
„Guvernul Maiestăţii Sale 

a hotărît ca un nou oficiu să 
fie înfiinţat la 17 octombrie. 
EI se va numi „Foreign and 
Commonwealth Office“ (Mini
sterul Commonwealthului şi 
al Afacerilor Externe“).

In spatele acestui anunţ sec, 
publicat de curînd de Mini
sterul de Externe din Londra, 
se află melancolica mărturi
sire că faimosul Common
wealth nu mai merită să mai 
aibă un minister. Această in
stituţie se dizolvă, iar func
ţiile sale sínt preluate; de 
„Foreign Office“. 
Commonwealthului îi lipsesc , 
însăşi cele mai elementare 
fundamente, care să menţină 
o comunitate a popoarelor, 
dacă facem abstracţie de pa
siunea comună pentru jocul 
de cricket, aproape necuno
scut pe continentul european. 
Or, ca trăsură de unire pen
tru o uniune de 24 de state, 
însăşi marele entuziasm pen
tru criket nu este suficient.

Din punct de vedere al 
administraţiei britanice, dizol
varea Ministerului Common

wealthului este considerată un 
act raţional şi de mult nece
sar, deoarece această institu
ţie activa alături de Ministe
rul de Externe în general cu 
atribuţii asemănătoare. Pînă 
acum trei ani exista şi un 
minister al Coloniilor, iar as
tăzi relaţiile între statele 
Commonwealthului se regle
mentează de obicei prin Mi
nisterul dezvoltării teritoriilor 
de peste mări. Nu rareori, 
şefii, acestor ministere acţio
nează în direcţii cu totul 
opuse.

Pentru evenimentele din 
Gibraltar, de pildă, răspundea 
Commonwelathul Office, iar 
de diferendul cu Spania da
torită Gibraltarului, se ocupa 
Foreign Office-ul. Situaţii ase
mănătoare au existat şi în ca
zurile Insulelor Fakland şi a 
relaţiilor cu Argentina, Hon
durasului britanic şi Guate
mala, iar de complicatele si
tuaţii politice din Cipru, 
Aden, Rhodesia au răspuns 
mai multe ministere.

Abia în anul 1963, aşa-nu- 
mitul comitet Plowden s-a

pronunţat pentru fuzionarea 
celor două instituţii, dar 
momentul nu a fost conside
rat oportun. La 28 martie 
a.c., primul ministru britanic 
a comunicat Camerei Comu-

COMENTARIU
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nelor că a sosit timpul pen
tru a se întreprinde un ase
menea pas. Asigurarea sa, po
trivit căreia comasarea celor 
două instituţii n-ar însemna 
nici o „schimbare a politicii 
noastre faţă de Common
wealth“ a fost primită cu re
zerve, deoarece la întrebarea 
cardinală ce sens politic are 
Commonwealthul în forma 
sa actuală, nu s-a dat nici un 
răspuns.

Originea Ministrului Com
monwealthului trebuie căuta

tă în anul 1660, cînd un co
mitet al Consiliului secret de 
stat a primit sarcina să se 
ocupe sistematic de adminis
traţia coloniilor. De atunci, 
Marea Britanie a trecut prin 
epoci cu schimbări profunde, 
în ultimii ani, existenţa Com
monwealthului a constituit 
însă pentru metropolă sursa 
unor neplăceri permanente. 
Preţul pentru pretenţia ei de 
a fi primul între egali este 
mult prea ridicat.

Observatorii politici apre
ciază că dacă n-ar exista in
teresele speciale ale Common
wealthului, Marea Britanie ar 
fi putut să devină membră 
a Pieţei comune, la porţile 
căreia bate în zadar de mulţi 
ani. Dacă n-ar fi Common- 
wealthul, spun ei, probabil, 
Londra nu s-ar fi angajat să 
livreze arme Nigeriei intr-un 
război deosebit de sîngeros 
împotriva Biafrei. Pînă în 
1971, Marea Britanie, tot da
torită obligaţiilor sale în ca

drul Commonwealthului, va 
trebui să suporte costul e- 
norm de ridicat al întreţi
nerii bazelor sale militare 
din Malayezia şi Singapore, cu 
toate că de multă vreme An
glia nu mai are de apărat in
terese politice în această zo
nă. Şi mai multe neplăceri 
are Londra cu cele peste 40 
de aşa-numite teritorii „inde
pendente“, care aparţin Com
monwealthului fără ca ele să 
fie membre depline. îndeosebi, 
se subliniază cazul Rhodeziei, 
a cărei politică rasistă dău
nează prestigiului Marii Bri
tanii în ochii celei de-a treia 
lumi, şi în faţa căreia Londra 
s-a dovedit, pînă acum, ne
putincioasă.

Pentru ca Commonwealthul 
să mai aibă şanse de supra
vieţuire, trebuie să i se in
sufle o nouă viaţă. Dar Ma
rea Britanie a zilelor noastre 
nu mai are vigoarea de altă
dată pentru acest lucru. Ea 
nu mai este un stat model 
pentru celelalte partenere ale 
sale din Commonwealth şi nu 
mai deţine supremaţia nici 
măcar în jocul de cricket.

C. VARVARA

şi spre creşterea nivelului tehnic a 
recomandărilor de standardizare.

Comitetul Executiv a examina, 
totodată, rapoartele comisiilor perrra- 
nente C.A.E.R pentru industria a- 
diotehnică şi electronică şi pentru in
dustria alimentară privind activitaea 
desfăşurată pînă în prezent de aciste 
organe şi activitatea lor viitoare,

Comitetul Executiv a relevat că 
Comisia pentru industria radiotehiică 
şi electronică a desfăşurat o activtate 
pozitivă pentru dezvoltarea şi «dîn- 
cirea colaborării ţărilor membre ale 
C.A.E.R. şi R.S.F.I. în acest doiţeniu 
al industriei. Au fost efectuate licrări 
privind diverse probleme reivate 
din activitatea de coordonare i pla
nurilor de dezvoltare a ecţhomiel 
nationale ale ţărilor m em ţe ale 
C.A.E.R. pe perioada 1966—190 şi le 
gate de coordonarea plaiurilor pe 
perioada 1971— 1975.

In activitatea sa, Comi/a perma
nentă C.A.E.R. pentru infistria ali
mentară şi-a concentrat ifenţia prin
cipală asupra elaborării le recoman
dări în legătură cu prtflemple evi
denţiate în procesul cordonării pla
nurilor ţărilor membre /e C.A.E.R. pe 
anii 1966— 1970.

Comitetul Executiv ‘ adoptat acti
vitatea desfăşurată di Comisiile per
manente C.A.E.R. pntru industria 
radiotehnică şi elec'onică şi pentru 
industria alimentarăţi a adoptat ho- 
tărîri corespunzătoaJ, îndreptate spre 
dezvoltarea în cojinuare a colabo
rării ţărilor în acde ramuri ale eco
nomiei nationale.

Comitetul Exoutiv a examinat 
propunerile privid dezvoltarea cola
borării ţărilor jtembre ale C.A.E.R. 
în domeniul co®rţului interior şi al 
muncii şi a a->ptat hotărîri cores
punzătoare.

Printre alte’ s-a considerat opor
tun ca minişîi comerţului interior 
şi conducătd1 departamentelor ţări
lor m em brele C.A.E.R. în proble
mele muncisă desfăşoare mai siste
matic în v-or consfătuirile lor.

La şedint Comitetului Executiv au 
fost, de a^aenea, examinate şi alte 
probleme Ie colaborării economice
şi tehnicqliintifice.

ŞedinţăComitetului Executiv s-a 
desfăşureîntr-0 atmosferă de priete
nie şi d^lna înţelegere reciprocă

P r e ş e d i n t e l e  
d e  G a u l l e  

la  B o n n
Bonn 27 (Agerpres). — Preşedinte 

le  Franţei, de Gaulle, a sosit vineri 
după-amiază la Bonn pentru a avea 
convorbiri cu cancelarul Kiessingei 
şi alte personalităţi vest-germane. 
Această vizită are loc în cadrul con
sultărilor periodice prevăzute de Tra 
tatul de prietenie franco-vest-ger- 
man. Observatorii constată că vizita 
şefului statului francez la Bonn va 
prilejui convorbiri „dificile" din 
cauza deosebirilor însemnate de ve
deri dintre cele două ţări în diferite 
probleme, printre care şi evoluţia 
Pieţei comune.

In călătoria sa, preşedintele de 
Gaulle este însoţit de ministrul de 
externe Michel Debré şi de minis
trul finanţelor, Frangois-Xavier 
Ortoli.

Declaraţia 
ministrului 
de externe 
al Franţei

Paris 27 (Agerpres). -— La 27 sep
tembrie, Ministerul Afacerilor Ex
terne al Franţei a dat publicităţii o 
declaraţie de răspuns la memoran
dumul sovietic asupra probiemeloi 
dezarmării din 1 iulie a.c. „Guver
nul francez, se arată în  declaraţie, 
este gata să participe la tratativele 
ţărilor nucleare în vederea studierii 
mijloacelor de eliminare a armelor 
nucleare, inclusiv asupra studierii 
problemei reactorilor nucleari". Gu
vernul francez subliniază, totodată, 
că orice progres în domeniul dezar
mării nu poate fi conceput în afara 
destinderii. Declaraţia relevă că „o 
primă etapă spre o dezarmare reală 
constă în soluţionarea rapidă a con
flictelor aflate în curs în diferite 
puncte ale lumii sau a acelora care 
sînt pe cale să izbucnească". Docu
mentul menţionează că guvernul 
francez consideră că „nici monopolul 
asupra armelor nucleare şi nici men 
tinerea echilibrului nuclear nu vor 
garanta pacea în lume. Pentru a 
ceasta, se spune în declaraţie, gu 
vernul francez s-a pronunţat întot
deauna în favoarea distrugerii ar
melor nucleare şi interzicerii fabri 
cării de noi tipuri de armament nu
clear.

Convorbirile americano- 
spaniole an luat sfîrşit

Vshington 27 (Agerpres). — Con- 
vorrile dintre secretarul de stat 
al iU.A., Dean 'Rusk, şi ministrul 
afirilor externe al Spaniei, Fer- 
n<do Castiella, purtate timp de 
zp zile în capitala americană, s-au 
iheiat joi fără să se fi ajuns la 
I acord cu privire la găsirea unei 
rmule de compromis asupra viito

ri ui bazelor americane din Spania 
in aceeaşi zi tratatul americano- 
paniol încheiat pe 15 ani a expirat), 
tnunţul oficial a încheierii acestor

LISABONA

Marcello Caetano 
a depus jurămîntul

Lisabona 27 (Agerpres).— Marcello
Caetano a depus vineri jurămîntul . _ ________  ______
în calitate ^ e prim-ministru al Por- convorbiri se mărgineşte să menţio- 
tugaliei. Apoi, el a rostit în faţa A- neze doar că întrevederile de joi 
dunării Naţionale un discurs progra- dintre cei doi miniştri de externe 
matic în care a relevat că intenţio-f 
nează să asigure „nu numai eonii 
nuitatea administrativă, ci şi ce 
politică". Premierul s-a declarat fidd 
doctrinei predecesorului său Salazg' 
care se află de aproape două săpt 
mini în comă. In acelaşi timp, el 
spus că „nu trebuie manifestat / 
ataşament încăpăţînat faţă de f  
mula sau soluţiile pe care Sal?r 
le-ar fi putut adopta în anumite3- 
prejurări". „Permanenţa marilor Aii 
ale politicii portugheze şi ale0r' 
mulelor constituţionale, a spusouî 
premier, nu va înpiedica gufnul 
să procedeze, cînd va fi ca> *a 
reforme necesare". Deşi a 3rbit 
despre dorinţa sa de a da vadă 
de „toleranţă" şi de a suprim-duş- 
măniile şi nedreptăţile", Ca1110 a 
reluat atacurile obişnuite ? regi
mului salazarist la adresa muniş- 
tilor. El a ameninţat că ordinea 
publică va fi în mod rxorabil 
menţinută". Totodată, pr‘erul a 
spus că vor fi cerute în utinuare 
sacrificii din partea po9hez'l°ri 
inclusiv în domeniul libMil°r ce- 
tăţeneşti.

au fost ultimele şţ că Spania a ce
rut să intre în vigoare clauza tra
tatului care prevede prelungirea lui 
automată pe termen de şase luni, 
timp în care să se încerce realizarea 
unui acord. Agenţia France Presse 
relevă, citind surse bine informate, 
că guvernul spaniol ar fi adus la 
cunoştinţa guvernului american că 
în cazul cînd nu se va ajunge la 
nici un acord pînă la 26 martie 
1969, Statele Unite vor trebui, con
form tratatului, ca în decurs de un 
an să procedeze la retragerea tutu
ror instalaţiilor lor militare din Spa
nia.

A

încheierea Conferinţei 
miniştrilor de externe 
ai Commonwealthului

Londra 27 (Agerpres). — La Lon
dra a luat sfîrşit conferinţa anuală 
a miniştrilor de finanţe a ţărilor 
Commonwealthului. Timp de două 
zile, participanţii la această reuniune 
au dezbătut probleme referitoare la 
situaţia economică şi financiară a 
ţărilor membre ale zonei lirei ster
line. Cei 28 de miniştri prezenţi la 
conferinţă au subliniat in cuvîntările 
lor necesitatea acordării de ajutor 
ţărilor aflate în curs de dezvoltare 
şi au insistat pentru instaurarea „u- 
nor preturi juste" asupra materiilor 
prime. Ei au cerut, totodată, să fie 
puse în aplicare cit mai curînd po

sibil principiile adoptate la cea de-a 
doua sesiune a Conferinţei Naţiuni
lor Unite pentru comerţ şi dezvol
tare.

In legătură cu politica economică 
britanică, miniştri de finanţe ai 
Commonwealthului au recunoscut că 
este în interesul ţărilor membre să 
fie înlăturat, într-un termen cit mai 
scurt, deficitul balanţei de plăti al 
Angliei. In acest sens, ei s-au de
clarat de acord cu recentul acord 
de la Basel privind apărarea lirei 
sterline de pericolul unei noi deva
lorizări.

Csclaraţia liderului b iafrez  
ODUM EGW U O JU K W U

Umuahia 27 (A gess)-_ — Postul 
dfe radio Biafra a fsnlls 0 decla
raţie a colonelulurc*ume9wu O- 
jukwu, liderul biaf» făcută în ca
drul unei şedinţe311111116 a Adu
nării consultative1 a Consiliului 
şefilor de trib îjădrul căreia s-a 
referit la stadiuHuaî ostilită
ţilor militare nigmo)'llafreze Ş1 'a 
poziţia liderilor irezl- „Biafrezii, a 
spus Ojukwu, n6 vor Preda şi nu 
vor forma un iern ln eX1' • El a 
exprimat hotă® reprezentanţilor 
tribului Ibo deOObtinua lupta, su
bliniind că „e un 11011 sens să se 
declare că ri>iul se apropie de 

„sfîrşit. Acesta13 începe . Unităţile

militare biafreze vor continua răz
boiul convenţional atît timp cît va 
fi posibil, în ciuda faptului că cea 
mai mare parte a teritoriului Pro
vinciei orientale se află sub contro
lul trupelor federale.

Trecînd în revistă situaţia din di
verse sectoare ale frontului, Ojukwu 
a menţionat că ocuparea oraşelor 
Abba şi Owerri de către trupele fe
derale au reprezentat cele mai în
semnate pierderi suferite de biafrezi 
în sectorul sudic al frontului. In 
ciuda insucceselor militare, a spus 
el, „noi am reuşit să recuperăm o 
parte a pierderilor suferite". In a- 
cest sens, el a arătat că forţele bia

freze au „reocupat localitatea lkot 
Ekpene şţ avansează în direcţia 
Uyo".

Şeful statului biafrez a criticat 
modul în care reuniunea Ó.U.A. de 
la Alger a tratat conflictul nigeria- 
no-biafrez. Potrivit declaraţiei sale, 
Biafra a făcut eforturi infructuoase 
pentru a participa la reuniune.

Forţele armate biafreze, a spus 
Ojukwu, vor continua să apîi tac
tica lor. In eventualitatea că bia
frezii vor fi puşi în imposibilitatea 
de a continua acţiunile militare cla
sice, ei vor desfăşura acţiuni de 
guerilă împotriva trupelor federale.
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